

Revista de Agricultura

Durante la semana pasada se ha sostenido alta la temperatura, sintiéndose calor sofocante en muchos lugares, en algunas horas del día, sobre todo al quedarse el viento en calma por "pasarse" las turbonadas, pues aunque éstas se formaron diariamente en todas partes, no desfogaron más que algunas, con algunas jugadas de viento, que no causaron daño, y descargas eléctricas; y en lluvias de muy variada cantidad: de ellas, las más abundantes fueron las ocurridas en los términos de Babatubío y San Cristóbal, cayendo solo lovinas por el N. de la provincia de Santa Clara; y no llovió en varios puntos, entre los que se cuentan Yaguajay, Morón y la zona de Puerto Padre a Nipe, con la particularidad en Victoria de las Tunas, que hace tres semanas que no cae agua allí; y por consiguiente hacen ya mucha falta las lluvias en esa zona, así como el extremo occidental de la provincia de Camagüey.

Los vientos fueron variables, generalmente de poca fuerza, en la semana, predominando los del primero y segundo cuadrantes; y la nebulosidad fué también variable, prevaleciendo el tiempo nublado parcialmente.

Los campos de caña presentan bello aspecto, efectuándose los correspondientes trabajos de chapeo, aporque, etc., y se continúan preparando terrenos y efectuando algunas siembras de la planta, por más que en algunos lugares se nota poca animación entre los colonos para ampliar el cultivo de ella, por el poco favorable resultado que obtuvieron generalmente en la zafra que acaba de terminar, y el mucho campo que a varios les ha quedado sin molar. Al terminar la semana seguían moliendo ocho ingenios en la provincia de Oriente, uno en la de la Habana y otro en la de Santa Clara, que es el "Victoria" de Caibarién, el cual hace buenas tareas porque reina tiempo seco en toda la zona de Bamburano, en donde está comprendido ese central; el "Santa Lucía" de Gibara no hace grandes tareas; el "Chapara" tiene elaborados 401,370 sacos de azúcar, y el "Delicias" 255,619, habiéndose exportado 557,944 de estos dos últimos. En toda la República había elaborados el día 19, unos 2,237,578 toneladas de azúcar, contra 1,798,614 en igual fecha del año próximo pasado, en la que molían también 10 ingenios en toda la isla; mientras que el 22 de Julio de 1911 sólo molían tres ingenios, que tenían hechas 1,440,813 toneladas de azúcar.

En la generalidad de los términos de la provincia de Pinar del Río siguen funcionando gran número de "escogidas" de tabaco, cuyo resulta-

do continúa siendo inmejorable, tanto en cantidad de "tercios" como en la calidad de la hoja; y se obtienen por ésta precios muy satisfactorios, habiendo animación en las ventas. En varios lugares de esa provincia se preparan terrenos para formar los semilleros para la cosecha venidera. En el término de Remedios se han animado las transacciones sobre la rama, efectuándose ventas de ella de 14 a 19 pesos el quintal en "matules", y de 25 a 72 pesos los tercios, según clases, tanto en esta como en aquella forma. En Sancti Spiritus están trabajando muchos "escogidas", que obtienen abundante producción de hoja de buena clase, que se destina a las fábricas de tabacos de esta capital.

Los cultivos se hallan generalmente en buenas condiciones, y su producción es satisfactoria en todas partes, excepto en algunas del centro de la provincia de Matanzas, en que escasean algo. Tanto en la zona de Victoria de las Tunas como en la región occidental de Camagüey hacen mucha falta lluvias abundantes para todas las plantas. Se continúa recolectando la cosecha del maíz, cuya producción es generalmente buena; y es también abundante la producción de piñas, que se siguen exportando para los mercados de los Estados Unidos. Las frutas cítricas, así como los granos del café, siguen desarrollándose muy bien, y prometen buenas cosechas de esos frutos. Se preparan terrenos en diferentes lugares para efectuar nuevas siembras de diversa clase de los del país, habiéndose hecho algunas en la semana, entre las que figuran algunas de yuca para la elaboración de almidón en la zona de Bayamo. La producción de las frutas de la estación, es buena; y la de los plátanos de diversa clase, es abundante. La cosecha de mangos, que está al terminar, no ha sido grande este año; ya empieza a producirse la de aguacates, hay algunos melones; y escasea la hortaliza.

El estado de los potreros es generalmente satisfactorio, hallándose provistos de buena y abundante yerba, y de buenas aguadas; y es bueno el estado sanitario de toda clase de animales, cuyas crías se hallan en buenas condiciones: sólo en la zona de Victoria de las Tunas se nota algún atraso en los potreros porque, como se ha expresado anteriormente, hace allí unas tres semanas que no llueve, con perjuicio de la frescura y reproducción de la yerba.

Como las vacas dan bastante leche, se elabora relativamente mucho queso y mantequilla del país, particularmente por Camagüey y Oriente. Escasean algo las aves de corral y sus productos.

Ferrocarril elevado para la Habana y sus suburbios

En una ciudad como la Habana tan esencialmente comercial, y por tanto ansiosa de tener vías rápidas de comunicación que economicen tiempo; donde el subsuelo está empapado y atravesado por aguas subterráneas que aumentan con las lluvias torrenciales; donde las actuales líneas de tranvías no pueden acrecentar su velocidad porque las disposiciones que la regulan y restringen tienen por base el evitar los accidentes y desgracias personales, que aún así tendríamos que renunciar a más rápidas comunicaciones imposibilitadas de construir en el suelo y el subsuelo, si no pudiésemos recurrir al ferrocarril elevado que es el único que puede satisfacer aquel anhelo.

No es posible construir Ferrocarriles ni Tranvías subterráneos en la Habana, como se han construido en New York, Londres, París y Buenos Aires, por no citar más que esas poblaciones. Así las recientes obras del Alcantarillado abren por todas partes vías de agua; y donde quiera que hay que construir un edificio de más de tres pisos es necesario cimentarlo sobre pilotaje, casi como si se tratase de construcciones en Venecia.

Esto es tan evidente y tan de público conocimiento que sería innecesario insistir más en ello.

Por otra parte, la antigua población de la Habana va convirtiéndose más cada día en lugar de Oficinas y transacciones mercantiles, yendo sus moradores a las horas de comer y de descansar a suburbios apartados de la Ciudad, distantes seis o más kilómetros. Por esta razón esa población de trabajo que sale varias veces al día a los barrios extremos, desea viajar rápidamente; y no se conforma con ir al Vedado en treinta minutos ni en cuarenta a la Vibora, como sucede hoy en el Tranvía.

En las poblaciones en que hay ferrocarriles elevados las desgracias personales en ellos son menos numerosas que las ocasionadas por los tranvías. Repetidos días hubo en New York en que las muertes por accidentes de tranvía fueron tan numerosas que hubo que limitar la velocidad de estos. Mientras que el elevado, por el que no cabe atravesar la vía y donde no hay más viajeros ni transeúntes que los que encierran sus wagones, los accidentes son por decirlo así desconocidos.

No lastima este proyecto de ferrocarril elevado intereses creados que son los de la Compañía del Tranvía, los del teléfono y los de la luz eléctrica. Al Tranvía no le molesta en nada, porque siendo el punto más alto de su sistema la red de alambres de cobre en que ensajan los Trolleys, intentamos construir nuestras líneas por encima de esa red de alambre.

A los teléfonos tampoco se les obligará a quitar sus alambres aéreos, por el elevado, porque esto ya está mandado por el ministerio de la Ley, y esa Compañía se apresurará a cumplirla. Y por último, en cuanto a la Compañía que provee de luz eléctrica a la población, entendemos que, ya porque el per-

misó para colocar seis cables aéreos es sólo provisional, ya también porque a la propia Compañía le conviene más colocar los cables subterráneos para evitar interrupciones y desgracias, habrán de desaparecer dichos cables aéreos.

Pero de todas suertes, aunque subsistan los hilos telefónicos y los cables eléctricos aéreos, por corto tiempo, siempre habrá modo de que se desvien para dar paso a los trenes rápidos del Ferrocarril elevado, ante los que no hay obstáculos de esa clase porque no los consentirá el público en ninguna población de los Estados Unidos de América de la importancia de la Habana, pues allí esos hilos y cables se soterran por legislación municipal y de los respectivos Estados.

Y si hemos visto que a las personas que viven en el centro de la población, beneficiará el ferrocarril elevado; y si habrá pocos o ningún accidente personal en él; y no se perjudican intereses creados, ya estas razones por sí solas justifican la bondad del proyecto. A ellas podemos agregar las siguientes.

Por numerosos que sean los Repartos que se han hecho en los alrededores de la Habana, al conjunto de la población que se desborda, llevan muchos una vida lánguida por falta de vías rápidas de comunicación con el centro de la Ciudad.

Aquí están los repartos de Jesús del Monte que en su parte de más altura sobre el nivel del mar, se han llamado por razón "el Sanatorio de la Habana", que llevan una vida lánguida en su mayor parte, por falta de comunicaciones rápidas. En aquellas alturas bienhechoras existe el oro de la brisa, el aire puro que presta la altura y el perfecto drenaje de las mesetas elevadas; pero faltándole la rápida comunicación con la Habana, son para esta población que invadiría plañentera aquellas lomas, como un tesoro que le está vedado poseer.

El transporte de frutos a los mercados de la Habana que debe hacerse rápidamente, es otra de las razones que existen a favor de la construcción del ferrocarril elevado.

No miremos a la Habana como la Ciudad de hoy con sus trescientos mil habitantes escasos. Mirémosla saneada y emporio de riqueza, creciendo, no a pasos, sino a saltos de gigante; y hagamos lo que hacen en la Ciudad de Buenos Aires, en donde se construyen y habilitan sus Obras Públicas, mirando al porvenir, para millones de habitantes, seguros de que estos habrán de venir.

Lo que es hoy Jesús del Monte, Arroyo Apolo, Marianao y Guanabacoa formará en época no lejana parte densísima de la población de la Habana. Y teniendo eso en cuenta, habremos de pensar que el abastecimiento de víveres de los mercados de la Habana no se podrá hacer por el lentísimo carrerón primitivo, ni cabe tampoco llegar a los Mercados por Ferrocarriles subterráneos como sucede en París y aún en Madrid; por eso uno de los objetos del

Ferrocarril elevado es llevar los frutos de la tierra a Estaciones colocadas cerca de los Mercados.

Por último, después de todas estas razones a favor del proyecto de ferrocarril elevado, diremos que no venimos a competir con nadie.

Así como cuando compré en 1898 el actual tranvía para mis amigos, es notorio que por la construcción de sus nuevas líneas se despertaron a la vida mercantil barrios antes dormidos y se enriquecieron muchas personas, la corriente de los tiempos que en todas partes reemplaza al tranvía con el elevado o con el subterráneo rápido, fomentará la riqueza y reportará grandes ventajas a los intereses públicos, embelleciendo y haciendo más atractiva esta ciudad de la Habana.

Descripción del ferrocarril elevado
Los trenes de este ferrocarril no tendrán contacto con la tierra, porque correrán sobre paralelas colocadas encima de traviesas, que a su vez van soportadas por una plataforma que gravita sobre una serie de columnas de acero y tendrán apoyo en el pavimento o en las aceras y sus bordes.

En la ciudad las vías serán sencillas en cada plataforma. Fuera de ella ya se indica, al hablar de esas líneas, dónde serán únicas y dónde dobles.

Las plataformas irán gravitando sobre soportes.

En las calles del centro de la población (San Ignacio, Compostela, Obispo y Tejadillo) habrá que poner dobles y las columnas o soportes, uno de cada lado de la calle, llevando su base en el espesor del contentén de la acera, sin exceder su anchura, viniéndose a reunir después, a una altura aproximada de seis metros, con el soporte que le enfrenta en lado opuesto de la calle, por medio de vigas que soportarán la plataforma con sus traviesas, railes y cables, y sobre esta plataforma han de circular los trenes.

Se construirán estaciones adosadas a las líneas y tendrán acceso a estas por medio de escaleras. Las estaciones principales llevarán por lo general dos escaleras, una a cada lado de éstas, una de subida y otra de bajada. Estas escaleras conducirán, la de subida a la taquilla de billetes y la de bajada a la plataforma colocada al lado de la vía.

Las estaciones secundarias se construirán con una sola escalera de subida y otra de baja. Dentro de la población estas estaciones se construirán en una casa de la manzana correspondiente, sirviendo dicha casa para la colocación de las escaleras de bajada y subida, cuyas escaleras serán protegidas, da la intemperie por un techo elevado. Servirán dichas estaciones para la venta de billetes en una taquilla a la entrada de la vía.

La altura del ferrocarril elevado será, como hemos visto, de seis me-

ZAFRA DE CUBA 1912-1913

Arribos, Exportación, Consumo y Existencia en todos los puertos de la Isla, en la semana que termina el 19 de Julio de 1913 y totales hasta esa fecha.

SEIS PUERTOS				
Toneladas (2,240 lbs.)				
	Centrales moliendo	Arribos	Exportación	Consumo Existencia
Habana	1	170	6,144	86 66,875
Matanzas	—	86	17,272	71 107,488
Cárdenas	—	—	15,593	— 106,982
Blancos	—	—	—	143 28,256
Sagua	—	681	3,143	— 15,304
Caibarién	1	840	5,799	— 45,977
Anterior	2	1,777	47,956	800 371,880
Total hasta la fecha		1,683,162	1,125,002	39,801

OTROS PUERTOS				
	Centrales moliendo	Arribos	Exportación	Consumo Existencia
Nuevititas	—	—	1,148	— 1,338
Puerto Padre	2	2,860	—	— 12,878
Gibara	1	798	714	— 1,819
Banes	—	—	—	— 6,505
Antilla & Nipe Bay	1	3,878	5,840	— 7,768
Guantánamo	1	1,594	4,636	17 638
Santiago de Cuba	1	—	—	— 7,429
Manzanillo	1	2,286	2,286	— 7,962
Santa Cruz del Sur	—	—	3,937	— 3,501
Júcaro	—	—	—	— 11,440
Zaza	—	—	—	— 643,299
Trinidad	—	—	—	— 579,167
Anterior	8	11,440	18,556	17 49,918
Total hasta la fecha		652,739	697,723	5,098 49,918

TODA LA ISLA				
	Centrales moliendo	Arribos	Exportación	Consumo Existencia
Semana	10	13,217	66,512	317 421,798
Total hasta la fecha		2,237,678	1,770,981	45,199 421,798
Semana correspondiente de la zafra de 1910-1911				
	Centrales moliendo	Arribos	Exportación	Consumo Existencia
Total hasta Julio 20, 1912	10	1,196,614	1,435,182	38,615 323,817
Total hasta Julio 22, 1911	3	1,440,813	1,251,322	40,824 148,667

NOTA.—Consumo se refiere al azúcar llegado a los puertos y tomado para el consumo y es aproximado. Del azúcar consumido en el interior sin haber entrado en los puertos y que puede ascender a unas 20,000 toneladas por año, se dará cuenta al final de la zafra.

A LAS DAMAS ELEGANTES
GRAN LIQUIDACION de Flores, Pumas y fantasías. Sombreros fino adornados, de gran novedad, de \$ 2.50 en adelante los de 1.50, valen \$ 5.30.
POR tener que trasladarse de local lo liquida todo a precios muy reducidos
"LA ESTRELLA DE LA MODA" — SAN RAFAEL 34.

CUANDO compres JABON para la ROPA pide el de la marca LA LLAVE

Es el más acreditado. Todas las barras de jabón

"La Llave" tienen estampado el sello:



Sabatés

Marca que Llevan todas Las barras de Jabón LA LLAVE

Es un jabón puro y la ropa lavada con jabón

"La Llave" se distingue por lo bien limpia y aromatizada que queda.

¡Lavanderas!

USEN siempre el jabón

LA LLAVE



¡MIRE SEÑORA! ESTE ES EL JABON "LA LLAVE" que desde que lo uso, la ropa queda mejor y me deja las manos mas suaves.

LA GUERRA EN MARRUECOS

EL MORO JOAQUIN IBAÑEZ

EL ALCALDE DE ZARAGOZA PIDE SU INDULTO. EL RELATO DE SU VIDA. LA TACTICA DE FERNANDEZ SILVESTRE. DERROTA DE LA COLUMNA FRANCESA DEL CORONEL MANGIN

Zaragoza pide el indulto

El Alcalde de Zaragoza ha dirigido al Presidente del Consejo la siguiente instancia pidiendo el indulto del ex-confinado Joaquín:

"Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.

"Mi más distinguido señor: Por la prensa me he informado de que algunos prisioneros del "Concha" han sido aliviados en su situación durante su cautiverio por el moro Joaquín, y he leído que algunos de esos presos lograron escapar, y ponerse en salvo, merced a la expuesta, generosa y muy plausible intervención del citado moro.

"Dicen que el moro Joaquín es español, aragonés; que fué confinado de presidio, y que su única ilusión consiste en poder, libremente, volver a su patria, abrazar a su madre, arrojarse ante la Virgen del Pilar.

"Yo, Alcalde de un pueblo que siente generosamente; que tiene en su alma, siempre dispuesta al perdón y a la nobleza, innata y decidida inclinación a emocionarse ante la abnegación, ante el cariño, ante el patriotismo puro; que no sabe conocer acto de hidalguía sin que se estremezca en lo más íntimo, ansiando demostrar su empeño de corresponder, en toda la medida de sus fuerzas, a lo que de bueno, de caritativo, de hospitalario se haga, no cumpliría mi deber, ni cumpliría el deseo de los zaragozanos, de los aragoneses todos, ni cumpliría los dictados de mi conciencia, si no acudiera a V. E. para decirle:

"Excelentísimo señor: El moro Joaquín delinquiró; el moro Joaquín fué condenado; el moro Joaquín sufre la mayor de las penas: la de no poder volver a su patria querida, la de verse privado de las dulces caricias de su madre angustiada, la de no poder postrarse ante el Pilar bendito de Zaragoza, y el moro Joaquín, triste y apesadumbrado allá en su destierro, que es su mayor prisión, conoce, ve penas, amarguras, peligros en sus compatriotas y exponiendo, ¡quién lo duda!, su propia vida, se ingenia, se afana, se multiplica para mejorarles la situación hondamente angustiada en que se encuentran, y no cesa de arriesgarse hasta conseguir llevar a sitio de salvación a aquellos compatriotas que quizá a él le deberán la vida, y les acompaña hasta verles alejarse con rumbo a España, tierra a la que él quiere, por la que él suspira, y a la cual él tiene el dolor inmenso de no poder ver más, a menos que haya quien, pudiendo hacerlo, le devuelva una libertad que perdió.

"Señor Presidente del Consejo de Ministros: Yo suplico a V. E., siempre noble y magnánimo, que atienda este ruego que, en nombre de Zaragoza, le hago. Yo suplico a V. E. que haga porque al moro Joaquín se le indulte, para que, correspondido en su generosidad, sea uno de los hijos que de la manera más amante vengueren a su madre patria. Si delinquiero, mire Vucencia si liquidó ya, con su conducta, su falta, y si saldó cuentas, nada debe. Si manchó su vida y lavó la mancha, limpio está ya. Y si limpio está, pues que su hermosura de corazón le ha purificado, y el moro Joaquín, el salvador de bravos marineros españoles, logra cumplir su deseo de visitar a Zaragoza, de abrazar a su madre anciana y de postrarse ante nuestra Virgen del Pilar, bendecirá a España, bendecirá a V. E., que con su magnanimidad le colmó de dicha.

"Respetuosamente somete esta suplica a la decisión de V. E. su más adicto, seguro servidor q. b. s. m. César Ballarín, Alcalde de Zaragoza."

La vida agitada del moro

La vida de Joaquín Ibañez, el renegado que tanto y tan bien trabajó para la liberación de los cautivos del "General Concha," es por demás curiosa e interesante, desde que nuestro compatriota, descolgándose al mar desde la parte más alta del Peñón, logró refugiarse en una barca, donde le aguardaban varios moros y otro evadido del presidio.

Ibañez se refugió en el poblado de Axdirt, en la cábila de Beni-Urriaguel, alojándose en casa del armero del poblado, un notable de la cábila. El fugitivo, según cuenta el señor Monzón, capellán del regimiento de Aragón, que le tratara en Alhucemas, eligió entre los beni-urriaguel el oficio de hojalatero y estañador; entre algunos objetos que fabricaba con botes de hojalata y seneillas composuras de cacharros agujereados, fué formándose una vida independiente; amplió después y unió este oficio al de platero, confeccionando sencillos collares, pendientes y otras alhajas, que vendía a las moras.

Viendo que el negocio iba bien,

montó un taller de carpintería, y en la playa, frente a Alhucemas, de la cual dista unos 1,500 metros, se hizo una casa, que construyó a estilo europeo, con tablas, en lugar de hacerlo con troncos, como allí se estilaba. Gustó este género de construcción, y en poco tiempo no hubo en el poblado una casa donde las ventanas o puertas, y hasta la casa entera, no fuera obra de Joaquín y de sus ayudantes, con lo cual, el renegado obtuvo una posición desahogada.

En los ratos de ocio enseñaba a los moros a hablar y escribir en castellano, amén de los rudimentos que poseía de Aritmética, Geografía, etc. Un día, el moro Joaquín recibió una carta de un hermano suyo, que le participaba que su padre estaba gravemente enfermo, y que el moribundo quería verlo antes de terminar su vida.

Por toda contestación reunió sus ahorros y marchó a Nemours, puerto cercano a Argel, donde embarcó para Valencia.

Ya en España, se dirigió a Peralles, donde llegó días después de haber sido entrado su padre.

Pero un pariente del muerto, por

esto, no quisieron capturarlo; les parecía tan mal pagar con esa acción la noble y patriótica que acababa de realizar Joaquín. Es más: le permitieron extraoficialmente ir en un buque desde Melilla a Alhucemas, para evitarle así la caminata de ocho días que había de hacer para retornar a su hogar.

Efecto de las operaciones de Silvestre.—Pánico en los aduanares.

Tánger, 5. Todas las noticias de origen indígena coinciden en afirmar que el sistema de lucha empleado por Fernández Silvestre tiene atemorizadas a las cábilas rebeldes.

Como el General en sus rápidos movimientos ofensivos lleva la destrucción a los aduanares cuyos pobladores se creían más seguros, las demás cábilas temen que les ocurra lo propio y que sus viviendas y plantaciones sean arrasadas.

Así, el movimiento de desintegración de la harca del Garb se acentúa, y son muchos los notables de los poblados del llano que creen conveniente pedir la paz.

El efecto moral de los últimos cas-

los marroquíes, cuyo vivísimo fuego nos detuvo largo rato ante el desfilar de Sidi-ben-Dans.

Al cabo, apoyados por la Artillería pudimos llegar a las alturas, arrebatándole el terreno a los marroquíes palmo a palmo.

Los argelinos y senegaleses que iban en la vanguardia quedaron diezmados. Casi todos los franceses que los apoyaban han muerto. Nuestro comandante murió al dar una carga, y no hemos hallado su cadáver.

Recogimos después el de un teniente de spahis, decapitado por los moros.

La jornada del 10 de Junio fué terrible, y en ella tuvimos 400 bajas. El coronel Mangin ha sufrido una derrota seria, de la que guardará eterna memoria.

Partimos por la mañana triste-

El enemigo no nos opuso resistencia al principio, por aguardarnos en Kisbah. La población fué bombardeada, y pronto era no más que un montón de escombros.

El tercero de zuavos ocupó una altura que dominaba Kisbah; pero a las diez de la mañana, tres o cuatro mil marroquíes iniciaron dos vigorosos contraataques. Los zuavos contuvieron el primer choque, y las tropas de sostén de la Artillería, el segundo. Pero la situación era insostenible, y Mangin ordenó la retirada.

Comenzó ésta en buen orden; pero los argelinos y senegaleses que marchaban a retaguardia fueron arrollados por el enemigo, y emprendieron la fuga, perseguidos por los marroquíes.

En vano los cañones y ametralladoras hacían un fuego horrible para contener a los atacantes. Estos avanzaban siempre, y la desbandada se hizo general. Todo el mundo huía.

Nos refugiamos todos en un desfiladero, y allí cercados por todas partes, se nos fusilaba sin piedad. Los marroquíes, sin tiempo para cargar las armas, nos acosaban a pedradas. Sólo la noche nos salvó.

Hemos tenido 17 oficiales y 400 soldados muertos y heridos. En Francia ocultan la verdad de lo que ocurre en esta terrible campaña. Yo he visto al coronel Mangin llorando ante las fosas donde arrojábamos los muertos.

Si esto continúa, necesitaremos veinte años para apoderarnos de esta tierra, cuyos habitantes tienen un valor feroz."

La última palabra de la traición

Mr. A. H. Wingfield ha presentado recientemente a la Sociedad zoológica de Londres, una curiosa novedad en la traición: un O.P. que hace un servicio excelente. Un O.P. es, sencillamente, un "ostrich-power," un avestruz de fuerza, como si dijéramos, que tira de un carroche, mucho mejor que un caballo.

El ingenioso aplicador del nuevo procedimiento lo ha puesto en práctica en Bedfordshire, después de un detenido estudio. El avestruz no puede engancharse de cualquier modo, y ha tenido el inventor que disponer un nuevo atalaje para el caso.

El animal hace fuerza con el pecho y sobre él descansa una banda de cuero en cuyos lados se apoyan las varas del tiro, y donde se insertan las riendas.

No puede usarse sino en parques o en jardines este nuevo tiro, porque el animal es muy asustadizo, pero en cuanto se familiariza es de gran utilidad, porque corre mucho y con gran continuidad.



Los moros de la cábila de los Boco yas: Mohamed (a) Joaquín (A) y El Arbi (B), que trajeron los prisioneros a Alhucemas burlando la vigilancia de los cabileños.

quedarse con los míseros terrenos que a Joaquín legara su padre, avisó a la Guardia Civil de la presencia del ex-presidiario en el pueblo, y una noche cercaron la casa; milagrosamente logró escapar, saltando la tapia del corral y huyendo a campo traviesa.

A pie y con mil privaciones llegó a Valencia; sin recursos, hubo de esperar a que un hermano suyo se lo llevara, y ya con dinero, regresó por el mismo itinerario a su hogar rifeno. Apenas se internó en Quebdana, fué asaltado por unos bandidos moros, que le robaron el dinero y objetos de valor que llevaba y le dejaron maltratado. Signió valientemente su camino, y consiguió llegar a Axdirt después de una penosa marcha.

En la cábila de Beniurriaguel—dice el señor Monzón—los notables principales, como el Sindi, riquísimo propietario, cuyo capital pasa de 40,000 duros; Moham Bocooy, otro principal propietario, también con gran capital; el digno y caballeroso notario Abel-Crin, y otros muchos hubieran visto con agrado que Moham el renegado, como se llama a "moro" Joaquín en aquella tierra, se hubiera casado con sus respectivas hijas; las condiciones de laboriosidad, honradez y talento de Joaquín no influían tanto como su criterio, sustentado muchas veces en público, de que sólo tendría una mujer y se dedicaría a su felicidad, sin que tuviera la elegida que compartirla con otras, según la costumbre del país.

Y no eran las moritas las menos encaprichadas y hasta empeñadas en que esto sucediera; pero Joaquín no se deslumbró con riquezas ni poderes. Eligió por mujer única a la hija del armero en cuya casa fué asistido y encontró asilo y refugio a su llegada al país; sobrepuso el agradecimiento a todo, aunque el amor tuvo gran parte en su elección.

Adora en su mujer, a quien trata con respeto y cariño, y ella, por su parte, corresponde a ese cariño. En 1906 sólo tenía un hijo, morenoto, sano, robusto, muy parecido a su padre, que lo instruye, en cuanto sus condiciones se lo permiten, del modo más perfecto posible.

Hoy, según ha leído, tiene ya cuatro hijos; le supongo rodeado de todos ellos y enseñándoles castellano y hasta quizá Doctrina.

Cuando Joaquín Ibañez salvó, con exposición de su vida, a Mr. Delbrel y a don Enrique Arqués, acompañándolos después desde Es-Senada a Zeluán, estuvo en Melilla, y las autoridades militares, a pesar de saber

tigos efectuados en la zona de Larache es tan grande, que los cabileños llegan a atribuirle poder sobrenatural a Fernández Silvestre.

Debido a esto, muchos de los rebeldes han ido de la harca del Garb a la de Tetuán.

En la colonia española domina la creencia de que Fernández Silvestre pacificará en breve plazo toda su zona y conseguirá unirse felizmente con las tropas que operan en el lado de Yebala.

Todo el mundo elogia aquí la pericia con que se consigue el máximo de resultado con el mínimo de bajas. Los mismos moros que vienen al zoco grande están convencidos de que nada podrá contener el avance de Fernández Silvestre y los suyos, con lo cual ha desaparecido casi por entero el prestigio del Raisuli, que les aseguró lo contrario.

Se ha confirmado que el súbdito francés M. Bouche pereció asesinado por un moro que le acompañaba e intentó robarle.

Francia en Marruecos.—El desastre en Tadia. París, 4.

Los soldados y oficiales de la columna Mangin revelan en cartas particulares lo que los telegramas oficiales ocultaron acerca del desastre de Tadia.

Una de estas cartas, publicada en los periódicos, dice así: "Alcazaba de Tadia, 9 de Junio." El día 8 llegamos al pie de esta montaña, en la cual nos aguardaban

DEPARTAMENTO DE SANDIDA

RECOMIENDA a los dueños y encargados de hoteles, fondas, restaurants, edificios públicos, etc., el uso de TOALLAS DE PAPEL que resultan higiénicas y QUE EL PUBLICO DEBE EXIGIR PARA SU GARANTIA QUE SE LE FACILITE ESA CLASE DE UTILES.

Para evitar las ENFERMEDADES INFECIOSAS use el CHLORO NAPHTHOLEUM en toda el agua que se use para freír y limpiar.—MATA LOS MOSQUITOS en una solución de una parte de CHLORO NAPHTHOLEUM por 2000 de agua.

Pidan estos artículos a la casa de LINDNER & HARTMAN CUBA NUM. 23, TELEFONO A 3066 C 2504 alt. 18-21

¡Habrán nada tan imperativo como el anuncio de "Partagás y nada más!" Por eso vende lo que vende.

Por 50 centavos semanal



En la puerta de su casa Los Reyes Magos 73 Gallano 73. Teléfono A-528

CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA

BALANCE de liquidación de 30 de Junio de 1913.

ACTIVO	ORO		PLATA		Currency	
	Pesos	Cs.	Pesos	Cs.	Pesos	Cs.
Caja	43,312	47	4,789	13	3,816	50
Depósitos en Bancos	69,157	91	10,078	75	20,245	09
Sobrinos de José Pastor, Coruña			6,920	23		
Bonos del "Centro Gallego" de la Habana	18,651	25			13,765	
Instalación y Mobiliario	1,552	12				
Bolsa Privada de la Habana	84	80				
"Centro Gallego" de la Habana	352,083	16			20,500	
Hipotecas	1,289,950					
Pignoratones	787,877	31			333	02
Cuentas pendientes de cobro	5,904	02				
Sumas	2,508,063	04	20,788	11	58,632	61
Reducción de \$ 20,788-11 plata al 98% valor			20,372	35		
Inversión de \$ 58,639-61 cy. al 8% premio			63,852	68		
TOTAL	2,591,777	77				

PASIVO	ORO		PLATA		Currency	
	Pesos	Cs.	Pesos	Cs.	Pesos	Cs.
Socios suscriptores	157,232	79				
Depósitos para invertir	2,089,940	78				
4% Interés anual	110,503	51				
Depósitos sin interés	39,175	58	86,074	68	83,645	30
Antonio Puig Amengual	1,000	00				
Antonio y Víctor López	1,000	00				
Cuentas pendientes de pago	8,857	66				
10% de la Mesa de Dirección	421	42				
Sanamiento de Créditos	19,071	97				
Administración de Rentas e Impuestos	10,969	81			450	00
Fondo de Reserva	19,351	13				
Ganancias y Pérdidas	62,077	05				
Sumas	2,519,601	65	86,074	68	84,095	30
Reducción de \$ 86,074-68 plata al 98% valor			85,858	19		
Inversión de \$ 34,095-30 cy. al 8% premio			36,822	53		
TOTAL	2,591,777	77				

Habana, 30 de Junio de 1913.

Vto. Bno. EL DIRECTOR, Casimiro Lama. Interviene: EL SECRETARIO, Ldo. José López. EL TESORERO, Angel Velo. C 2526 4-24

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

CERVEZAS CLARAS: LA TROPICAL **CERVEZAS OSCURAS: EXCELSIOR**

TIVOLI **MALTINA**

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Teléfono 6137 CALZADA DE PALATINO Teléfono 6064 HABANA

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.

Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 721

PARA OCULTAR MAGISTRALMENTE LAS CANAS

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Inofensivo. No mancha ni ensucia ni requiere lavado antes ni después.

PARA ESTIRPAR la CASPA y CALVICIE RENACER SIEMPRE SANO, FUERTE, SEDOSO Y ABUNDANTE CEFIRO ORIENTAL DEL DR. J. GARDANO

BELASCOAIN 117 y Farmacias y Droguerías. C 2441 JI-13

GINEBRA Aromática de Wolfe

UNICA LEGITIMA

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA

MICHAELSEN & PRASSE

Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana

POR LAS OFICINAS

Palacio

NOMBRAMIENTO

Para cubrir la vacante de Juez de Primera Instancia, Instrucción y Correccional de Consolación del Sur (Pinar del Río) ocurrida por renuncia del señor Adolfo Núñez de Villavicencio, ha sido nombrado el señor Melitón de la Mav y Truc.

MENSAJE

El señor Presidente de la República ha enviado hoy un mensaje al Congreso exponiendo las razones que ha tenido para convocar a legislatura extraordinaria.

EL SEÑOR PRESIDENTE

Acompañado de su elegante esposa, la señora Marianita Seva de Menocal, y de dos de sus ayudantes, a las once y media de la mañana llegó hoy a Palacio el señor Presidente de la República.

Secretaría de Gobernación

AHORCADA

El Gobernador Provincial de Santa Clara, señor Carrillo, ha dado cuenta a la Secretaría de Gobernación de que en la finca "Manacal," término de Vueltas, se suicidó ahorcándose la señora Consuelo Gómez Guerra.

AUTORIZACION

Le ha sido concedida autorización al señor Andrés Delgado, para instalar una planta eléctrica en el Perico.

Secretaría de Hacienda

SELLOS DEL IMPUESTO

En la Tesorería General se han recibido 1,600 cajas de sellos de la clase C, número 10 y 11, para cigarros y fósforos.

Secretaría de Estado

RECIBO DE DIPLOMATOS

El Secretario de Estado recibió esta mañana, de diez a doce, al cuerpo diplomático.

Entre los visitantes recordamos al Ministro de Méjico y a los Encargados de Negocios de Francia, China y Perú.

A DESPEDIRSE

El general Manuel Piedra, que ha sido nombrado Encargado de Negocios de Cuba en Guatemala, se despidió esta mañana del Secretario de Estado.

Secretaría de Agricultura

MARCAS DE GANADO

Se han concedido a los señores Gregorio G. Espinosa, Carmen Cabrera, Aurelio Estévez, Abraham, Ana Cuesta, Rosendo Díaz, Diego Suárez Viera, Demetrio Feijó y Pereiros, Arturo Rimbau, Digna G. Longorio, Rafael Dieguez y Dieguez, Luis Echemendia, Francisco Zulueta, Catalina Acosta, Candelario Carmentales, Eleuterio Duarte, Edilberto Díaz, Fernando Fernández, Mariano Franco, Rafael Torres Caballero, las inscripciones de las marcas que solicitaron registrar.

TITULOS

Se han expedido a favor de los señores Pedro López, José M. Rodríguez, Pedro Amiral, Lorenzo Medina, Antonio Cervantes y Enrique de la Vega, los títulos de propiedad de las marcas para señalar ganado que les fueron otorgadas.

Secretaría de Sanidad

AUTORIZACION

Al Sr. Antonio Illas se le ha concedido autorización para trasladar del Cementerio de Alto Songo al de San

tiago de Cuba, los restos de Agustín Fernández, Caridad Fernández, Pedro Fernández y Narciso Fernández.

ESTADISTICAS

Al Ministro, Cónsul y Jefe de Salud Pública de los Estados Unidos en la Habana, se les ha remitido estadística de los casos de enfermedades transmisibles ocurridas en la República durante la tercera década del mes de Junio pasado.

Municipio

LOS PERROS

Existencia de perros en el Depósito Municipal en el día de ayer. 119
Perros sacrificados y rescatados. 28

Quedan en el Depósito. 129

FRAUDE DE AGUA

El Jefe de la Sección de Gobernación, señor Juan A. Roig, ha emprendido una cruzada contra los defraudadores al Municipio por consumo de agua.

Hoy, con noticias de que algunas embarcaciones de tráfico en este puerto no se surtían de agua en el espigón de Paula ni de los remodeladores, comisión al Inspector, señor Mazorra para que auxiliado del recaudador, señor Lezcano, se constituyera en el segundo espigón en construcción de San Francisco y procediera a realizar una amplia investigación.

Dicho Inspector tan pronto como atravesó al referido muelle el remodelador "Sofía Romay" se personó en él, comprobando que desde el mes de Febrero último hace tráfico continuo por la bahía la mencionada embarcación sin que haya tomado agua en el espigón de Paula ni justificado debidamente a quiénes se la comprara.

En su consecuencia se ha levantado acta del hecho, para dar cuenta al señor Alcalde.

SUBASTAS ADJUDICADAS

Las subastas celebradas en el Ayuntamiento para suministro de chapas y lavado de ropas han sido adjudicadas a Vicente Santos Verdugo y G. Núñez y Compañía, respectivamente.

EXPECTACION

Ante la apertura de las sesiones extraordinarias del Congreso que se inaugurarán hoy, el pueblo entero se halla expectante.

Han llamado a curiosidad la campaña de la prensa, las manifestaciones públicas de los políticos, las opiniones expuestas por los letrados, los dispendios de criterio entre los miembros de los Tribunales de Justicia.

Y pendiente de la solución definitiva y el alcance de una grave crisis nacional, el pueblo entero.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy los portales del Senado y la Cámara de Representantes se encontraban muy concurridos.

Muchas personas desde muy temprano estaban ya formando cola para tener asegurado, a la tarde, un puesto en la tribuna pública durante la sesión inaugural de la legislatura extraordinaria.

La expectación es enorme.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A, altos

Apartado 668.

Teléfono A. 2666. Telégr. Teodomiro.

Una boda en Cárdenas

El Cónsul español en Cárdenas y expresidente de aquella Colonia Española don Ricardo de Urrutia, ha contraído matrimonio en la mañana de ayer con la bella y distinguida señorita Blanca Vía.

La ceremonia se celebró en la mayor intimidad y tuvo lugar en el domicilio de la novia.

Bendijo la unión el Superior de los Trinitarios P. Juan Crisóstomo.

Fueron padrinos la señora Juana Díaz, madre de la novia y don Eusebio Mayol en representación de don Pedro Huici, que no pudo asistir por encontrarse ausente.

Actuaron de testigos: por el novio, don Rafael Egaña y don Nemesio Urrébagaga, y por la novia, don José Caragol y don Ramón Villanueva. Dada la intimidad en que se celebró la boda sólo asistieron a ella algunos familiares e íntimos de los novios. Todos fueron espléndidamente obsequiados con champagne.

Terminados los desposorios se dirigieron los novios a la estación y tomaron el tren para la Habana.

Aquí permanecerán dos o tres días y seguirán viaje para los Estados Unidos, donde pasarán una corta temporada.

Desde Norte-América irán a Europa cuyas principales capitales se proponen recorrer.

Al señor Urrutia, rico y acreditado comerciante, a más de correctísimo caballero y para quien siempre guardaremos en esta casa muy grande y sincero cariño, le deseamos en compañía de su distinguida esposa, una eterna luna de miel y un felicísimo viaje.

La Exposición Nacional en Santiago

En el Salón de recepciones del Gobierno Provincial de Bate, se celebró el lunes, a las tres p. m., la reunión convocada por el Gobernador, general Manuel Rodríguez Fuentes, con el objeto de tratar acerca de la celebración de una Exposición Nacional en Santiago de Cuba.

En ese acto tuvieron representación el comercio, la industria, la agricultura, la banca, la prensa, autoridades, funcionarios provinciales y municipales electivos y distinguidas personalidades de la localidad.

Después de exponer el señor Gobernador el motivo de la reunión y las razones que tuvo para convocarla, hicieron uso de la palabra varios señores que acogieron, como beneficioso al país, la idea de realizar dicho certamen, acordándose nombrar una comisión gestora que formule presupuesto aproximado de los gastos que ocasionaría organizar y celebrar la Exposición Nacional.

Dicha comisión fué designada, por unanimidad, en la forma siguiente: Presidente, señor Gobernador Provincial.

Vicepresidente, señor Alcalde Municipal.

Vocales, Presidente de la Cámara de Comercio, señor Emilio Bacardí, señor Osvaldo Morales, señor Jefe de Obras Públicas, señor Arquitecto Municipal y señor José L. de Lluch.

Ni cansancio, ni tristeza
en tu vida sentirás,
porque uno sumo y
cigarros de Partagás.

EL ANARQUISTA TOMAS BUENAVENTURA

Llegó esta mañana en el "Catalina." Se le ha dejado desembarcar libremente

Entre el pasaje de Cámara del capor *Catalina*, que entró en puerto esta mañana, procedente de Barcelona, Valencia, Cádiz, Málaga, Canarias, Puerto Rico y Santiago de Cuba, figuraba el anarquista español José Tomás Buenaventura.

Sobre la próxima llegada a la Habana de este sujeto, se ha escrito mucho desde que el Gobierno tuvo noticia de la misma por medio del Cónsul cubano en Barcelona.

Se han publicado extensas informaciones relatando la actuación de Tomás Buenaventura entre los ácratas y se llegó a decir que el Gobierno, considerando los peligros que a esta sociedad iba a acarrear la permanencia en ella del citado anarquista, había dado orden para que no se le permitiese desembarcar.

Pero por lo visto tales órdenes no se dieron, ni el Gobierno ha creído ver un peligro en Tomás Buenaventura, quien, según los que le conocen, es enemigo de la violencia y lo espera todo de la evolución.

Tomás Buenaventura, que ha sido director de periódicos como "Tierra" y otros por el estilo, en la Habana—donde ya estuvo hace tiempo—lo mismo que en Buenos Aires y en Barcelona, se vio complicado en el atentado de que fué víctima el Jefe de Policía de la capital Argentina, Coronel Falco y por ese motivo, lo expulsaron de allí.

Más tarde, encontrándose en Barcelona cuando ocurrieron los sucesos de la "Semana Roja," fué encarcelado por suponersele complicado en los mismos, pero después de cuatro meses de prisión en Montjuich, pudo probar su inocencia y quedó en libertad.

Tomás Buenaventura no quiso decir nada sobre su viaje a la Habana. Aquí tiene algunos familiares y viene a reunirse con ellos.

quien, según los que le conocen, es enemigo de la violencia y lo espera todo de la evolución.

Tomás Buenaventura, que ha sido director de periódicos como "Tierra" y otros por el estilo, en la Habana—donde ya estuvo hace tiempo—lo mismo que en Buenos Aires y en Barcelona, se vio complicado en el atentado de que fué víctima el Jefe de Policía de la capital Argentina, Coronel Falco y por ese motivo, lo expulsaron de allí.

Más tarde, encontrándose en Barcelona cuando ocurrieron los sucesos de la "Semana Roja," fué encarcelado por suponersele complicado en los mismos, pero después de cuatro meses de prisión en Montjuich, pudo probar su inocencia y quedó en libertad.

Tomás Buenaventura no quiso decir nada sobre su viaje a la Habana. Aquí tiene algunos familiares y viene a reunirse con ellos.

LOS SUCESOS

POBRE MADRE

Carmen Varela, de España, de 50 años, vecina de Crespo 22, se ha quejado a la policía contra su hija Pura Varela, que reside en la Avenida del Golfo número 402, de haberla insultado y maltratado en distintas ocasiones.

Reconoció la Carmen en el centro de socorro del distrito, presentaba lesiones leves en distintas partes del cuerpo.

Los maltratos de que se queja la Carmen, es porque su hija Pura, que

padrinos para que la críen, y no a ella que es su abuela.

La acusada Pura se negó a comparecer en la Estación de Policía, por lo que se la dejó citada para comparecer hoy ante el Juez Correccional del distrito.

AGUARDIENTE RIVERA

UNICO LEGITIMO

UNA CARTA POR LA MORAL PUBLICA

El señor García, a quien agradecemos la justicia que nos hace suponiendo que hemos de escuchar su queja y ocuparnos de lo que a todas luces reclama la moral pública, nos envía la siguiente carta que reproducimos íntegra por expresar fielmente la situación.

Dice así:

Habana 24 de Julio de 1913.

Sr. D. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío:

Suscriptor desde hace muchos años del DIARIO y por ende, asiduo lector de usted tomo la pluma hoy, no para exigirle nada ni para mortificarlo con majaderías e impertinencias, cual lo harán otros diariamente.

Es el caso, don Nicolás, que desde que fué vilmente asesinado el general Armando Riva ha vuelto a entronizarse con gran descaro la prostitución en donde le parece, haciendo caso omiso de las órdenes dadas por aquel y a ciencia y paciencia de la policía nacional y de la del ramo correspondiente.

Si usted pasara por la calle de Aguilar esquina a Sol por la noche, vería que tanto por una como por la otra de las citadas calles, molestan las hecatombas a los transeúntes, contrariando profundamente la moral de nuestras costumbres; y no se diga nada de los espectáculos que presenciarnos los vecinos de aquellas casas, viéndonos obligados a retirar nuestras familias de las ventanas apenas cierra la noche para evitar el que sean tomadas nuestras esposas e hijas por mujeres de vida avara. Esto es horroroso, don Nicolás.

Desde hace muchos años fué prohibida la prostitución en la calle del Sol y el general Riva había sofocado algunas manifestaciones de esa índole en la referida calle; pero muerto aquel, se manifiesta de nuevo y de una manera lo más cínica y bochornosa. ¡Han sido los bandos de Riva derogados cuanto a la moral! ¿O es que vuelve la prostitución a poseionarse, públicamente de las calles más céntricas y concurridas de nuestra capital?

A usted, don Nicolás, acudo, porque sé que me ha de escuchar y ocuparse del asunto, toda vez que no se escondió nunca para velar por los intereses que nos son generales.

De usted respetuosamente,

MANUEL GARCIA.

S/c. Aguilar 140.

EL AGUA DE SOLARES

Es la verdadera mineral natural. La ausencia del sabor medicinal la hace deliciosa para la mesa. Sus propiedades digestivas son conocidas universalmente.

De venta en las droguerías de Sarrrá y Johnson y en las principales farmacias.

EL RIEGO DE CALLES

Los vecinos del tramo de la calle del Águila entre Reina y Monte, se quejan de la falta de riego.

Aquel tramo es de mucho tránsito por ser casi todo establecimientos. Es de alta conveniencia para los vecinos y transeúntes el riego de esa calle.

Rogamos al jefe del servicio de riego atienda la súplica de aquellos vecinos.

Detención del Nato

Dos agentes de la policía Secreta, procedieron ayer al arresto de José Echevarría (a) "Nato," vecino de la calle de José Miguel Gómez, en la octava demarcación, por aparecer autor del hurto de dinero y varias prendas a Enrique Pufiol.

Las prendas fueron ocupadas por los expresados policías en la casa de préstamos "La Gran Vía."

El detenido se confesó autor del hecho.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Candelaria, Julio 24.

Existe gran animación para la reunión que se celebrará en la Casa Ayuntamiento, convocada por el Alcalde Municipal con objeto de recabar de la Empresa del Ferrocarril del Oeste la prolongación de las paralelas eléctricas de Artemisa a este pueblo, por ser beneficioso a los intereses morales y materiales.

Particulares, propietarios, comerciantes, agricultores, etc., me dicen que a ese importante DIARIO apoye sus gestiones. Candelaria es un término que embarca por la estación del Oeste todos sus productos: caña, tabaco, maiz, guano, cujes, abonos, café ganado vacuno y de cerda, lo que produce a la Empresa pingües ganancias.

Hablaron algunas personas en la reunión del domingo 27: el Dr. Rivero, Alcalde; Pedro Alfonso, corresponsal de "La Discusión"; Escudero, corresponsal de "La Lucha," y el que suscribe.

El pueblo espera que las gestiones del DIARIO sean eficaces.
Dr. Vicente G. Méndez, Corresponsal.

Al Sr. Administrador de los Ferrocarriles Unidos

Se nos ha dirigido una comunicación firmada por varios dueños de trenes de carretones y de diversas industrias que diariamente sostienen tráfico mercantil con la Habana, y en dicha comunicación se nos ruega intercedamos con el señor Administrador de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, el amable Mr. Orr, a fin de que se les atienda.

Piden estos señores se haga la reparación de la carretera que partiendo del emboque de los vapores de Regla termina en Guanabacoa, carretera particular que pertenece a la referida Empresa, y que se halla en malas condiciones, al extremo de que en los días de lluvia se pone intrasitable.

Los firmantes, que son quinientos y muy respetables, nos manifiestan que tienen con sus vehículos y los vapores de Regla un tráfico diario muy considerable, viéndose precisados a realizar sus viajes por el Luyanó por serles imposible el tránsito por la mencionada carretera.

Rogamos encarecidamente al señor Administrador de los Ferrocarriles Unidos tome en consideración la súplica de dichos señores.

Publicaciones

BOHEMIA.
Con su acostumbrada puntualidad hemos recibido la última edición de Bohemia, la bella revista habanera.

Cada día vemos que ésta adelanta. Este número, como todos, es capaz de hacer pasar un par de horas agradabilísimas al que lo repase.

Su primera página da cabida a una hermosa poesía de R. M. Cuevas Zequeira, poesía que viene ilustrada con un espléndido dibujo.

Un trabajo de mérito real, es el que trata de la última producción de Gabriel A. Amunoz, "La Pissanotta."

El lector se posessiona tan perfectamente de esa obra que llega a conocerla con sus más mínimos detalles.

Muy bien hecha la crítica del libro de Villarreal, debida a la pluma de Miguel A. de la Torre, y como de costumbre, sin dejar de desear las actualizaciones, críticas de salones de Urbano del Castillo y demás secciones tan bien cuidadas siempre.

Bohemia tiene su redacción y admite suscripciones en Habana 80.

COMUNICADOS.

CAJA DE AHORROS de los socios del Centro Gallego de la Habana.

Ha establecido el servicio de Cuentas Corrientes sin interés; facilitando al efecto, libretos y talonarios de cheques.

También gira letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España, Baleares y Canarias.
C 2522 23 J.

Centro Gallego SECRETARIA

De orden del señor Presidente y de acuerdo con lo prescrito en el artículo 75 del Reglamento, cito a los señores asociados para la SEGUNDA JUNTA GENERAL ORDINARIA correspondiente al año en curso, que tendrá efecto en el local de este Centro, el próximo Domingo, 27 del actual, a las 12 del día.

En esta sesión, conforme a lo preceptuado en el referido artículo del Reglamento, se tratará:

1o.—De dar cuenta del cumplimiento que haya dado la Junta Directiva a los acuerdos adoptados por las Juntas Generales anteriores.

2o.—Del informe que dará la misma Directiva respecto de todos los asuntos de la Sociedad.

3o.—Se dará cuenta, además, de las peticiones hechas por asociados y accionistas para la propia Junta recibidas en las listas respecto de la erección de un busto del primer Presidente de la República en esta Delegación; de la construcción de Sanatorios p. d.); de la construcción de Sanatorios por la Sociedad hermana "UNION ORIENTAL SANA," con el fin de adquirir máquinas propias donde se edite el periódico órgano oficial de la "LIGA ACCION GALLEGA," y finalmente de la expresada Liga que en curso, que tendrá efecto en el local de este Centro, el próximo Domingo, 27 del actual, a las 12 del día.

Se advierte a los señores asociados que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones, es requisito indispensable, que se exhiba a todo el que asista, el recibo de la cuota social correspondiente al mes de Julio de 1913.

Habana, 19 de Julio de 1913.
El Secretario.

Manuel Pascual Iglesias.

MAÑANA, SABADO, EN LA PLAYA DE MARIANO

DIA DE MODA

TRES ACONTECIMIENTOS SOBERBIOS

1. SENSACIONAL VUELO del GRAN PARLA y acuatización frente al Yach Club.

DE 4 A 5 P. M.

2. RETRETA en la esplanada del Yach Club, por la famosa banda del Cuartel General.

DE 5 A 7 P. M.

3. GRAN FUNCION CINEMATOGRAFICA en la simpática GLORIETA, por la noche.

DE 8-15 A 10-30 P. M.

También en esta Glorieta existe un magnífico Restaurant a cargo del maestro de cocina GENARO LAZA con quien pueden entenderse de antemano para la reservación de mesas, llamándole por el teléfono A-3427.

HABRA SERVICIO EXCELENTE DE TRENES POR EL

FERROCARRIL DE MARIANO

LA PLAYA DE MARIANO

Es el lugar de recreo más concurrido y pintoresco en las inmediaciones de esta capital, MAS DE 6,000 PERSONAS VISITAN ESTA PLAYA TODOS LOS DOMINGOS.

UN LIBRO POSTUMO DE DON DOMINGO MALPICA

Hace algunos años falleció el anti-
guo propietario vecino de esta capital,
D. Domingo Malpica, próximo pariente
de la distinguida señora Conchita
Huyobro de Valdivia, y por conduc-
to de esta señora hemos recibido un
voluminoso cuaderno manuscrito en
que se contienen muy interesantes me-
morias del finado D. Domingo Malpica,
que fué un correcto y elegante escri-
tor muy entendido en cosas de arte.
En la imposibilidad de publicar en
estas columnas toda la obra del se-
ñor Malpica, reproducimos a continua-
ción un pasaje interesantísimo, en el
que se hace una pintura fiel de costum-
bres de Madrid hace unos treinta años.
Véase:

Es cosa llana que en Madrid, a po-
cas relaciones que se tengan, se puede
pasar cada noche de la semana en ri-
sueña y agradable compañía, sin otro
dispendio que ponerse el frac o la le-
vita y un par de guantes, calzados o
en reserva. Particularmente las fami-
lias catalanas suelen alternar en sus
casas respectivas llevando un contin-
gente de forasteros y nuevos presenta-
dos. Es crecido el número de discipu-
los aventajados y profesores del con-
servatorio de música, el de poetas y
poetas que relatan o leen sus composi-
ciones, el de prestidigitadores aficiona-
dos, el de artistas de paso que desean
ser aplaudidos. Los dueños de la casa
suelen tener preparada en cada sesión
una novedad; un cantante célebre, un
poeta eximio, una beldad a la moda,
o no conocida y llamada a producir
sensación. El gasto es exiguo. El de
las alfombras, que algo sufren, sen-
das bandejas en el comedor de agua
y panales. Don Wenceslao Ayguales de
Izco, añadía unas bandejas de dulces,
que en la hora crítica un criado de
cubata blanca o dos lindas señoritas
que a ello se brindaban iban circulan-
do por el salón y habitaciones adya-
centes, teniendo el mismo la galante-
ría de ir ofreciendo a cada dama y a
cada concurrente una yema o una pe-
ra escarchada. En alguna casa se ser-
vían té y pastas en abundancia. El
néfito que ingresaba en clase de soci-
empresario, es decir, que abría sus sa-
lones en un día alterno del mes, daba
su cena o exhibía su espléndido buffet.
Tampoco se escapaba de este tributo el
socio antiguo en el día de días o en
otra solemnidad de familia.

El resumen era que al cabo del año,
en mayor suma de recreo, se había
disipado una suma mucho menor que
en teatros a diario, billares u otros pa-
satiempos peores. El concurrente bal-
dío, que no recitaba ni leía, no era mú-
sico ni cantante, ni siquiera bailaba,
jugaba al tresillo o carecía de un
reperitorio de chistes, ocurrencias o
cuENTOS, era del mismo modo bien re-
cibido, nada se le pedía, formaba de
un modo anónimo parte de ese público
respetable, que concede honores al
nuevo artista o salva su fama y nombra-
do. Quizás fuera él quien con todo
deseo libase con más agrado la
miel del precioso jardín. Había señori-
tas que figuraban en todos los salo-
nes. Eran buscadas. Eran solicitadas.
El alma de la fiesta. Artistas de vo-
cación y de educación, que no pisaban
el tablado de los teatros por convenien-
cia y expresa prohibición de sus pa-
dres. Alfonso XII oyó una noche en
un concierto de beneficencia en el
Real a la señorita de Burillo. Le pro-
puso una pensión y mandarla a Italia,
porque su padre era un mero emplea-
do del Ayuntamiento. Ella y el padre
desclinaron la honra. Voz de soprano
más extensa y mejor timbrada no se
había oído nunca en aquel escenario,
donde figuraban los colosos del arte.
Grandes profesores de piano, Quiles,
Serrano, Espino, sabio violinista, Ga-
liana, maestro del Conservatorio, teni-
an particular gusto en concurrir a
estas recepciones, en aumentar su
atractivo llenando un número del pro-
grama y acompañando en el canto a
amigas y discípulas. El gran poeta D.
José Zorrilla las honraba con frecuen-
cia con su presencia. Ni se hacía mu-
cho de rogar si la comisión de seño-

Sociedades Españolas

Centro Gallego

Con el glorioso motivo de ser hoy la
fiesta de Santiago Apóstol, ayer cele-
braron su alegre verbena anual todos
los hijos de Galicia veneran a su
Patrón. La Verbena tuvo lugar en el
Centro Gallego y en su alrededores
cuyos sitios fueron colmados por la
multitud.

El Centro apareció brillantemente
iluminado y frente a la casa social
amenizó la fiesta una banda de mú-
sica. El entusiasmo duró casi toda la
noche.

Por los salones del Centro desfila-
ron más de diez mil personas; gallegos
netos, gallegos cultos, gallegos hu-
mildes, todos, absolutamente todos
pasaron por el edificio social demost-
rándole en su visita su cariño de
treinta años, acaso pensando en lo
que hoy es casa pequeña para treinta
y cinco mil hijos de Galicia y en lo
que será mañana el gran Palacio de
los gallegos en América.

La entusiasta Sección de Propaga-
nda del Centro Gallego, en junta
que celebró la noche del 23 del ac-
tual, acordó informar favorablemen-
te a la Junta Directiva, la moción
presentada por varios miembros de
la misma, proponiendo que en el pro-
grama de los festejos que habrán de
celebrarse con motivo de la inaugu-
ración del nuevo Palacio social, figu-
re la concesión de una medalla de
plata con el emblema que se acuerde,
a todo individuo que lleve quince
años consecutivos de socio en esa fe-
cha, y ampliar la moción en el senti-
do de que se otorgue una de oro a
los señores socios fundadores.

Con motivo de una queja formula-
da por varios socios de la Delegación
de Yaguajay, se acordó enviar en su
oportunidad a dicha localidad al De-
legado de la Sección, para que informe
lo que haya sobre el particular.

A los de Lugones

Vayan metiéndose en sus fluses res-
pectivos y vayan caminando hacia el
Centro Asturiano que allí hoy a las
ocho de la noche les esperan don Luis
Rodríguez y todos sus paisanos.

—¿Para qué?
Para tomar acuerdos y nombrar
subcomisiones que se hagan cargo de
hacer una recolección con objeto de
apuntalar la Panera de todos los agri-
cultores de la comarca, que según noti-
cias que acaban de llegar, se encuentra
abollada y tambaleándose. Hay que pe-
garle los pegoyos nuevos y por eso no
debe faltar a la junta de esta noche
ningún lugonés. La tierra gime, la Pa-
nera cruje; la ruina se acerca; salgá-
mosle al paso.

EL POETA LUACES

Una lápida

El señor Alcalde Municipal se ha
servido señalar el domingo 3 de Agosto
próximo venidero a las 5 p. m., para
que tenga efecto el acto de descubrir
la lápida conmemorativa frente a la
casa número 250 de la Calzada de San
Lázaro, hoy Avenida de la República,
donde vivió y murió el insigne Poeta
Joaquín Lorenzo Luaces.

El panegírico del Poeta estará a cargo
del doctor Alfredo Zayas.

¿Quieres hacer buen papel
con un vestido elegante
y atraer por arrogante
las miradas a gravel?
Pues en San Rafael
por la parte de Galiano
encontrarás mano a mano
las telas de fantasía.
que Inclán y la Compañía
ofrecen al parroquiano.

a casarse, se habían practicado las di-
ligencias del caso, el padre se oponía,
iba a pasarse por encima de la autori-
dad paterna. Una mañana que Blanca
dormía, el padre airado, loco, aquel
anciano reposado y de blanca cabeza,
penetró en la alcoba, puso el revólver
en la sien de su hija y disparó: Blan-
ca no murió en el acto; sobrevivió lo
bastante para contemplar y llorar su
desgracia: el padre había caído muer-
to al pie de la cama con el revólver
parrocida al lado de la que había ma-
tado.

¿NO CONOCE Vd. LOS ULTIMOS ESTILOS DEL CORSE

WARNER?



PUES solicítelos en cualquier
establecimiento bien surtido.
PARA ostentar un cuerpo
elegante, es indispensable el
uso del

“CORSE WARNER”

SU CONFECCION esmera-
da, su perfecto CORTE y su
flexibilidad, lo colocan por
encima de cualquier otro
CORSE.
IADEMASI Todo comerciante
tiene autorización de cambiar
por otro nuevo, cualquier
corsé “WARNER” que no dé
entera satisfacción.
¡CUIDADO con las imitacio-
nes! Cada

“CORSE WARNER”

Lleva en su interior el nombre completo de WARNER

Chocolate Crema de Cuba

Es el mejor que se conoce. Pruébalo y se convencerá.



FOLLETIN 4

ENRIQUE BORDEAU

EL MIEDO DE VIVIR

De venta en la Librería de Cervantes,
Galiano número 62.

(Continúa)

Para apreciar la importancia de es-
tas palabras, recordemos que no son
palabras salidas de la boca de un sabio
sino experiencia, sino de un observador
que ha tomado nota de numerosos ca-
sos. Tal es la enfermedad del miedo
de vivir, tal su tratamiento psíquico.

II

Hay otra forma del miedo de vivir.
Esta, en verdad, no teme los esfuer-
zos, los trabajos ni la lucha. Después
del egoísmo pasivo, conviene humillar,
como Apolo vencedor de Marsyas, a es-
te egoísmo activo, capaz de los mayores
esfuerzos, aunque sólo sea para satis-
facer un fin individual, un gusto. Es-
te miedo falsa nuestra armadura me-
jor templada, la energía. Aspira a su-
perar la vida al capricho, y sólo la
acepta a beneficio de inventario, por-
que la teme.

Sin duda que esta forma, inespera-
da, de nuestra cobardía, tiene mayo-
res prestigios que la primera, y atrae
seduciendo con las apariencias, como
las sirenas seducían con su amor. Su
divisa está comprendida en la célebre
definición de Merimée: “La vida es
un tapete verde en el cual no encuen-
tra diversión el que no juega mucho.”
El reto que lanza a la vida es muchas
veces un reto lanzado a la muerte, sin
que podamos dejar de admirarlo cuán-
do lo vemos en personajes como don
Juan, la encarnación más brillante de
este audaz egoísmo: el don Juan, per-
ju a todos los juramentos y seductor
vil de toda virtud, que, solo en la sala
del festín, donde las luces y las flores
evocan todavía la alegría triunfadora,
y de la cual todos los convidados hu-
yen llenos de espanto, se levanta y sa-
le, con la luz en la mano y el sarcasmo
en el rostro, al enenemto del convi-
dado de piedra, cuyo abrazo le ha de
pulverizar.

Esta energía, necesaria para satis-
facer los placeres violentos, es la ener-
gía de los saltadores de caminos, de
la cual también pueden hacerse elogi-
os. Ved sino cierto novelón de esos
intrincados y laberínticos, en que Gra-
zia Deledda pinta al natural las cos-
tumbres de Cerdeña. Una montañesa
ya anciana y viuda, para deslumbrar
a la joven Oli a quien ha adoptado,

se pone a hacer el elogio de su difun-
to marido, el mejor y el más abnega-
do de los hombres.—¿Qué era? le pre-
gunta Oli.—¿Qué había de ser? ¡Ban-
dolero! Y como la joven se asombra
al oír tal contestación, la anciana le
hace saber que su marido llegó a ban-
dolero para probar su valentía y en-
tretener en algo el tiempo; tan mal
gastado cuando no se sabe emplear
bien. ¿No valía eso más que estar a to-
das horas en la taberna? Y con mu-
cho lirismo pondera esa vida de aven-
turas. “Eran todos, dice, hombres va-
lerosos, hábiles, dispuestos a todo, que
sabían despreciar la muerte. ¿Crees tú
acaso que todos los bandoleros son ma-
los? Te engañas, hija mía; son hom-
bres que se ven obligados a mostrar
su valor, nada más que eso. Mi ma-
rido solía decir: “En los tiempos an-
tiguos los hombres iban a la guerra;
ahora no hay guerras, y los hombres
siguen con la necesidad de luchar; por
eso se ejercitan en actos de violencia,
rapinias y otros excesos, no por hacer
el mal, sino para hacer alarde, sea
como sea, de su valor.”

Del mismo modo, en los negocios, en
la política, en la vida de sociedad, un
poco en todas partes, hay hombres y
hasta mujeres que alardean, sea como
sea, de su fuerza y de su valor. Y no
son precisamente bandoleros, sino que
quieren sacar del vivir sólo alegrías,

o por lo menos, sensaciones fuertes y
violentas, y rechazando luego como se
puede arrojar lejos de sí una naranja
exprimida y sin jugo, estos son indivi-
dualistas furibundos, que no quie-
ren poner tasa a sus gozes y no ven en
el universo entero más que una heren-
dicia propia suya que dilapidar. Los co-
nozcó bastante, porque yo también he
mirado algunas veces en la misma di-
rección que ellos, agitado por la fie-
bre del deseo. Jamás ha sido rechazado,
con insolencia igual, la posibilidad
de la vida futura; jamás hubo nadie
que se precipitase con ansia más loca
al encuentro de todos los peligros de
la destrucción; como si se necesitara
pegar fuego a esta única vida de que
disponemos, para encontrar en ella al-
guna llama divina: se la arrastra en
un torbellino de muerte, para acumular
su intensidad en unos segundos in-
seguros.

El romanticismo, proclamando el de-
recho a las pasiones, el derecho a la fe-
licidad, el derecho a la libertad, daba
alientos a este desarrollo del espíritu
individualista. Al cual exalta hoy un
nuevo romanticismo, predicado princi-
palmente por mujeres. Su adventua-
lismo a la literatura contemporánea, in-
vadida por ellas, no es más que uno de
los síntomas de un feminismo más uni-
versal. Inferior al hombre para abar-
car el conjunto complejo de la vida

social y moral, la mujer moderna ago-
ta de una vez todas sus reclamaciones,
y se pone de un salto en el fin del ca-
mino, al que le conducen la confianza
en su poder, y el modo limitado de
considerar el universo, reduciéndolo a
ella misma. Y teniendo el individualis-
mo su filósofo en un poeta, Nietzsche,
al que se interpreta malamente, y que
concede al superhombre toda clase de
prerrogativas, ¡habrá quien deje de
creerse un superhombre, sobre todo
siendo mujer de éstas a la moderna!

Pero podrá decirse, ¿no es raro ca-
lificar de miedo de vivir eso que glo-
rifica a la vida, doblando su intensi-
dad?

Me acuerdo, a este propósito, de un
cuento que con delectación escuchaba
cuando niño. Era la historia de un
ovillo de bramante, que un genio—
benéfico o maléfico—entregaba a un
muchacho, con estas misteriosas pala-
bras:
—Este ovillo representa la duración
de tu vida. Cada uno de los instantes
que vivas ha de acortarlo. Carezco del
poder de prolongar el tiempo o dete-
nerlo, pero tengo el de disminuirlo, y
en este poder te doy participación.
Cuantas veces se deslizaren tus horas,
perdidas, tristes o desagradables, si
quieres suprimirlas, tira del hilo y pa-
sarán. Adiós; sé prudente.
Nuestro muchacho no paró mientes

en el consejo. Recibió sonriéndose el
ovillo, y como tenía buen humor, con-
tó desde luego con dejar que el hilo
se acortase él solo. Luego, sin embar-
go, comenzó a derrocharlo con sus de-
seos. En el colegio deseó las vacaciones.
Enamorado, suspiró por la posesión del
objeto de su amor. Ambicioso, anheló
ver realizadas sus ambiciones. Y para
satisfacer sus inmoderadas codicias, ti-
raba a cada paso, tiraba siempre del
hilo. Hasta que llegó al término de su
vida, y entonces cayó en la cuenta de
que apenas si había vivido algunos po-
cos días. Así, el fuego de nuestros de-
seos reducirá a pavesas nuestros días,
si nuestros días dependiesen de nues-
tros deseos.

De un modo semejante, los indivi-
dualistas, cuyos esfuerzos parecen de
tan buen temple, son víctimas del mie-
do de vivir. Tienen miedo de vivir, por-
que no quieren vivir la vida toda por
entero, y porque, pervertidos con el
abuso de las sensaciones violentas, no
comprenden ninguna otra cosa, y se
llenan de pavor ante la vida sencilla,
la vida ordinaria, que les parece tri-
vial y de escaso gusto. Y eso que esta
vida ordinaria ocupa en la serie de
nuestros instantes una porción de gran
importancia. Constituye casi todo el
ovillo de bramante. Limitar la vida
a la edad de las pasiones violentas es
desconocerla, despreciarla. Toda ella,



Por M. L. de Linares

DEPORTES

Por Ramón S. de Mendoza



El Aviador Parlá

Una Copa y un homenaje de "Por Larrañaga"

En la tarde de ayer, en los terrenos de Almendares y ante escasa concurrencia, le fué entregada por nuestro querido compañero en la prensa el señor Camilo C. Pérez, al notable aviador Agustín Parlá, la magnífica Copa de plata con que los habitantes de Cayo Hueso le obsequiaron por su vuelo reciente de aquellas playas a las nuestras.

Estuvieron presentes en ese simpático acto los señores Eugenio L. Azpiroz, Zalba, Silvera, Rosillo y Azpiroz (hijo).

La Copa lleva la siguiente inscripción: "Vuelo Key West-Cuba.—117 millas.—Mayo 19 de 1913."

Luego el señor Eustaquio Gutiérrez, socio de la fábrica de tabacos "Por Larrañaga" y en nombre de los operarios de la misma, le entregó y leyó la carta que sigue:

"Nuestro querido Parlá: Conociendo que hoy le será entregada, en nombre de los patriotas de Cayo Hueso, la Copa con que los mismos premian su admirable vuelo Key West-Mariel, que ha establecido un record mundial para gloria de Cuba, aprovechamos la oportunidad para re-

galarle la acción que suscribimos al formarse la Compañía "Círculo Parlá," suplicándole la acepte como testimonio de nuestra admiración por su intrepidez.

No dudamos que nuestro ejemplo sea seguido por gran número de los accionistas de dicha Compañía, en justa compensación al joven compatriota que tan alto ha puesto el nombre de la patria.

Con nuestras más calurosas felicitaciones por sus grandes éxitos, quedamos de usted muy atentamente,

POR LARRAÑAGA.

Como hemos anunciado, mañana se propone Parlá volar hasta Marianao, saliendo de la caleta de San Lázaro, donde se halla su aparato "Curtiss."

Efectuará algunas evoluciones en la citada playa, frente al "Havana Yacht Club," regresando al punto de partida para próximamente emprender una excursión por la Isla, donde existe verdadero deseo de admirar al nivel piloto cubano que tantas pruebas tiene dadas de su arrojo y maestría.

Ultimos batting avareges de las Grandes Ligas

NACIONAL

	J.	V.	C.	H.	Ave.
Yingling, Boston	21	25	3	10	400
C. Mc Donald, Boston	54	128	22	48	375
Daubert, Brooklyn	76	278	49	99	356
Walsh, Filadelfia	21	23	2	8	348
Hyatt, Pittsburgh	36	55	7	19	345
W. Collins, Boston	16	3	3	11	333
Cravath, Filadelfia	68	229	41	76	332
Wagner, Pittsburgh	50	164	19	53	323
Tinker, Cincinnati	68	255	30	82	322
Viox, Pittsburgh	68	244	37	78	320
Fletcher, New York	68	276	39	88	310
Zimmerman, Chicago	60	248	37	79	319
Huggins, Saint Louis	71	249	52	9	317
R. Miller, Filadelfia	40	57	5	18	316
Crandall, New York	26	19	2	6	316
Hess, Boston	15	35	2	11	314
Snodgrass, New York	76	241	41	75	311
Dodge, Cincinnati	37	123	19	38	309
S. Magee, Filadelfia	74	267	46	79	307
Marsans, Cincinnati	80	299	39	91	304
Leach, Chicago	65	211	45	64	303
J. Myers, New York	78	245	24	74	302
Titus, Boston	77	259	33	78	301
Shafer, New York	74	292	43	88	301
J. Miller, Pittsburgh	83	313	46	94	300
Rixey, Filadelfia	17	20	2	6	300
Griner, Saint Louis	23	60	4	18	300

"Cazadores del Cerro"

El domingo 20 de Julio se celebró la cuarta y última tirada en los terrenos de la "Loma de la Mulata" (Cerro) en opción al premio donado por el señor Luis L. Aguirre, consistente en una magnífica escopeta Sarasqueta modelo "Eder". En este premio tomaron parte 16 tiradores y desde los primeros momentos se daba por descontado que el premio lo ganaría el señor Isolino Iglesias, quien está haciendo prodigios con la automática.

En la última tirada se creyó por un momento que Felipe Martínez o José Angel Scott, pudieran disputársela, pero el "tartarin" Iglesias, viendo que estaba en peligro su trofeo, al efectuar su última tirada de 25 plátanos, tuvo la suerte de no errar uno, dándole esto como es consiguiente el triunfo definitivo, pues rompió 87 efectivos de 100.

He aquí el "score" de las mejores tiradas de 50 plátanos:

Rotos con "Handicap"	
Isolino	88 9477
Martínez	88 94
Scott J. A.	88 9368
Scott C.	82 9237

O'Connor J. N. 79 9215
González H. 74 9210
Alonso E. 66 9206
Carrodegas 64 9172
Corominas 37 8948
Picos 67 8913
García G. 69 8903
Hernández M. 36 8598
Galindo P. 51 8565
Pernas 51 8520
Serrano J. 60 8495
Piñán P. 51 8268

El domingo 27 de Julio se disputará el premio del Director, el 3 de Agosto el donado por el Presidente del Club. El día 10, campeonato en Buena Vista a 100 tiros con "Handicap" de distancias; el 17 campeonato en el Cerro, a 100 tiros y 16 yardas para todos los socios, y el 24, campeonato Nacional para todos los que quieran tomar parte sean o no socios del Club: Este último patrocinado por el Ayuntamiento de la Habana, se celebrará en los terrenos que en Buena Vista posee la Sociedad de Cazadores de la Habana.

Martana.

El festival de Almendares

Como estaba anunciado, ayer se efectuó en los hermosos terrenos de "Almendares Park" el festival organizado en honor de los aviadores cubanos Rosillo y Parlá, y de los obreros sin trabajo en Key West.

El programa se cumplió en todas sus partes, pero el público no respondió como se esperaba al llamamiento que se le hizo.

La copa regalada por los emigrados de Cayo Hueso al aviador Agustín Parlá, le fué entregada con gran ceremonial, por el Presidente de la "Asociación de Cronistas de Sport" señor José C. Pérez.

Seguidamente el Juez señor Eustaquio Gutiérrez a nombre de la fábrica de tabacos "Por Larrañaga" hizo entrega de una acción de la sociedad "Círculo Parlá" que le regalaban los obreros de dicha fábrica, juntamente con la siguiente carta:

"Habana, Julio 24 de 1913.
Señor Agustín Parlá.
Presente.

Nuestro querido Parlá: Conociendo que hoy le será entregada en nombre de los patriotas de Cayo Hueso la copa con que los mismos premian su admirable vuelo Key West-Mariel, que ha establecido un record mundial para gloria de Cuba, aprovechamos la oportunidad para regularle la acción que suscribimos al formarse la Compañía "Círculo Parlá," suplicándole la acepte como testimonio de nuestra admiración por su intrepidez.

No dudamos que nuestro ejemplo sea seguido por gran número de los accionistas de dicha Compañía, en justa compensación al joven compatriota que tan alto ha puesto el nombre de la patria.

Con nuestras más calurosas felicitaciones por sus grandes éxitos, quedamos, de usted muy cordialmente,

Por Larrañaga.
Marca Independiente."

Después prestaron sus concursos los jugadores cubanos formando dos novenas.

Las bases por el siguiente Score:

HABANA	
V.	C. H. O. A. E.
O. González, ss.	3 1 1 1 0 0
Mendoza, rf.	1 0 0 0 0 0
Mestre, cf.	2 0 0 2 0 1
Ríos, 2b.	3 0 1 2 0 0
Lomas, lb.	3 0 0 6 0 1
Ogarcía, c.	2 0 1 6 1 1
García, cf.	4 1 1 1 0 0
Camacho, 2b.	4 0 3 1 4 1
Santamaría, rf.	4 0 0 4 1 1
Rodríguez, p.	2 0 0 1 1 0

TOTALES. 28 2 7 24 8 5

ALMENDARES	
V.	C. H. O. A. E.
C. Montejó, lf.	4 0 1 1 0 0
R. González, 3b.	3 0 0 2 2 0
Baranda, ss.	4 2 1 0 1
Hungo, 2b.	4 0 0 3 0 0
Quivéro, c.	4 0 0 8 4 0
Gutiérrez, rf.	4 1 1 0 0 0
Bercl, cf.	2 0 0 2 0 0
Tosar, lb.	1 0 0 2 1 1
Hernández, lb.	2 0 0 6 0 0
Palmero, p.	3 0 3 2 6 0

TOTALES. 31 3 7 27 13 2

Anotación por entradas:
Habana. 100 100 000—2
Almendares. 100 100 10x—3

SUMARIO
Two base hits: Palmero.
Stolen bases: González, Baranda (2), Quivéro, Lomas.
Sacrifice hits: Montero.
Sacrifice fly: Brito.
Double plays: Santamaría y Lomas; Palmero y Hernández.
Struck outs: Por Palmero, 8; por Rodríguez, 3.
Bases por bolas: Por Palmero, 4; por Rodríguez, 1.
Dead balls: Por Palmero, 2.
Passed balls: Por Quivéro.
Umpires: Utrera, Acosta y Muñiz.
Tiempo: 2 horas y 8 minutos.
Scorer: R. A. López.

Anotación del segundo juego:
C. H. E.
Almendares. 000 011—3 4 5
Tabaqueros. 101 040—6 3 3

Las Regatas de Stgo. de Cuba

En contra de lo que todos esperábamos, las regatas que celebró ayer nuestro elegante "Club Náutico", resultaron en extremo deficientes a causa de que ninguna de las tripulaciones contendientes habían practicado lo necesario, por cuyo motivo las canoas llegaban a la meta a duras penas, y sin fuerzas ni aliento por parte de los bogas, presentando con esto, un espectáculo que desdice de un "centro social" que en otro tiempo ha sabido mostrar canoas tripuladas por elementos valiosos que han hecho honor al Club y al Sport.

Triste es confesar que actualmente nuestro simpático Club no cuenta con más de cuatro bogas que puedan ser presentados como una garantía del noble sport de remar.

Tampoco y por ningún concepto, debía admitir esa sociedad en su seno,

a socios que no son los llamados a honrar el referido Centro social.

Varias quejas he tenido de algunos socios, que vienen formando parte de la sociedad hace algunos años, que les ha negado el Club una tarjeta de transeúnte, para un dignísimo caballero que acaba de fijar su residencia en esta ciudad, procedente de la Habana, y muy estimado en nuestros mejores centros sociales.

Después de las regatas, se bailó hasta hora avanzada de la noche, de cuyo baile no puedo dar detalles, porque sólo fué mi objeto presenciar las regatas, como lo hice, desde una lanchita de la compañía del dragado que pusieron a disposición de las damas de nuestra buena sociedad, que con su presencia y elegancia adornaban nuestra hermosa bahía.

J. M. PEREZ.

Para el domingo Muerte de un player

En los terrenos de la Geiba jugarán el próximo domingo 27, las novenas de amateurs "La Victoriosa Estrella" y "Espada Tennis."

Las baterías que se pondrán en juego serán, por "La Estrella" Remírez-Belau, y por el "Espada" Francisco-Díaz.

Ya que hablamos del "Espada Tennis," hemos recibido una carta del director de este club, señor Simón Méndez, en la que reta al nuevo club "Crusellas" para celebrar un "match."

El reto está hecho.
¿Aceptará el "Crusellas?"

Cuando el río suena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando oigo decir que Colominas tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la República.

Graciano Jiménez, "short stop" del club "Marianao," de la Liga de Amateurs, ha fallecido víctima de una terrible hemotisis que en pocos días lo llevó al sepulcro.

Su muerte ha sido muy sentida entre todos los que le conocían y trataban, y sobre todo por los fanáticos del baseball, que mucho le apreciaban.

Jiménez no solamente se distinguió jugando en el "Marino," sino también en el "Mercurio," al que dió grandes días de gloria, por ser un buen player y por jugar con verdadero amor propio.

Sentimos su muerte, y recibian sus familiares nuestro más sentido pésame.

El baseball ha muerto en Matanzas

La obra de "Olivilla", cronista de "El Correo de Matanzas", y de los señores Flaquer y Failde, de reorganizar el Baseball en Matanzas, ha muerto.

Las triquiñuelas y malas artes puestas en juego por cierto elemento contrario al Emperador de los Sports, dieron su resultado, según podrá verse, por la siguiente carta del señor Flaquer, dirigida a Olivilla, y a la que éste da cabida en su crónica. Dice así:

"Amigo Olivilla: En el tercer inning se suspendió anteayer el match "Rayos X"-"la Americana", empataados a 2. Tanto Failde como yo, desistimos de continuar la serie organizada de conformidad con los jefes y subalternos de esos clubs. Nosotros, dado el desinterés expuesto, que podría traer la regeneración del baseball local, beneficiándose todos: jugadores, Matanzas, etc., etc."

El motivo de deshacer lo hecho, estaba aquí: "Los inteligentes de "hoquilla" no veían con buenos ojos lo que nosotros confeccionamos en dos horas, y cuyos brillantes resultados se palpaban y ellos nunca lograron nada igual". Este fué el punto de partida de la protesta de los players-bultos, que no jugaban. El trabajo de zapa

que hicieron para desorganizar los clubs, halló eco. Sentado ese precedente, imperó la falta de seriedad y la indisciplina. Visto esto, acordamos disolver la serie, porque para hacerlo mal, que sigan los que estaban antes.

Hay algo más.

Nos presentamos en el terreno, y al ordenar yo al capitán de la "la Americana", que practicara un poco al bat cada jugador, me respondió que no había tiempo (era la una y media, y el pasado domingo se empezó a las tres). Pasé esta desobediencia. Luego le indiqué a un player, que fuera a desempeñar tal posición, y me contestó que mandara a otro; lo dejé también. Y me manifestó un tercero, que si jugaba P. no tomaba parte él.

Al amigo Failde le dijeron que no había llevado ningún refuerzo al "Rayos X" ("Rayos X"). Hubo un player de éste que le contaron cuatro de las malas y se quedó en el home, a llamarle el manager la atención, molestoso.

Era un plan premeditado.

Parece que alguien, no confiamos con el buen sesgo que tomaba la serie, rebelaba los players contra nuestros propósitos elevados. — Ramón Flaquer"

R. I. P.

Paleo en el Luyanó

El club "Mercurio" parece que ha cambiado de "manager," pues hoy recibo una carta en la que aparece como tal el señor Arturo Williams, en la que me da cuenta del resultado del desafío verificado el domingo último en los terrenos del "Luyanó" con la fuerte novena del "Habana Industrial," pero de muy mala suerte.

El tal desafío resultó un paleo de padre y muy señor mío, entre ambos clubs, al extremo de anotar entre los dos 42 carreras, 32 hits y 13 errores: la mayoría de las carreras y hits correspondieron al "Mercurio," pero la de los errores al "Habana Industrial."

La anotación por entradas por entradas fué la siguiente:
H. Industrial. 170 370 000—18 15 7
Mercurio. 108 525 30x—24 17 6

El próximo domingo jugará el "Mercurio" en los mismos terrenos con la novena de la "Ambrosia."

Se batirá el chocolate.

Para terminar, rogamos al señor Williams que al enviarnos sus notas lo haga al cronista señor Mendoza, para que de esta manera puedan publicarse con mayor oportunidad, y que continúe con la misma costumbre de su antecesor señor Soler, en avisarnos con anterioridad los desafíos y remitirnos después sus resultados, sin pérdida de tiempo, pues no es justo que nosotros publiquemos esas notas cuando ya lo han hecho otros compañeros.

A todos por igual.

Champion Juvenil

Los juegos celebrados en opción del Champion Juvenil, en "Nogales Park," en Marianao, cada día se ven más favorecidos.

Las cuatro novenas que forman el Campeonato se toman gran interés en presentar buenos desafíos, para dejar complacidos a sus numerosos partidarios.

En el doble desafío celebrado el domingo último, ganó primero "Ruiloba" contra los "Elefantes Negros," y después el "Apolo" contra el "Central Park."

He aquí los scores de ambos juegos:

ELEFANTES NEGROS	
V.	C. H. O. A. E.
Abreu, 2b.	4 0 1 1 1 0
Ochoa, cf.	4 3 3 1 1 0
Bustamante, p y 3b.	3 2 1 0 0 0
Alfonso, c, 3b, y p.	5 0 1 0 0 0
Benítez, p y c.	2 0 0 0 0 0
López, rf.	2 0 0 0 0 0
Alvarez, cf.	4 1 0 0 0 0
Quintana, ss.	3 1 1 1 0 0
Vázquez, rf, y p.	4 2 2 1 1 0
López, 3b.	3 0 0 0 0 0
Ruiz, lb.	3 2 0 0 0 0

TOTALES. 37 11 9 3 34 1

RUILOBA	
V.	C. H. O. A. E.
M. Martínez, c.	5 1 0 0 0 0
M. Corvo, 2b.	4 0 0 1 0 0
P. Bonilla, lf.	3 4 1 0 0 0
L. Meneses, 3b.	5 3 3 0 0 0
D. Pérez, ss.	3 1 0 0 0 0
J. Alfonso, lb.	5 1 3 2 0 0
R. Valdés, cf.	2 1 1 1 0 0
P. Cesanova, rf.	5 0 0 0 0 0
C. Guanado, p.	5 1 1 0 0 0
Martin, rf.	0 0 0 0 0 0

TOTALES. 37 12 9 7 31 1

Anotación por entradas:
Elefantes Negros. 200 610 044—11
Ruiloba. 202 411 11x—13
Tiempo: 2 horas 15 minutos.
Umpires: Castellano y Rodríguez.

Marsans, primer estafador

He aquí según los últimos periódicos recibidos de New York, los diez primeros estafadores de base de las Ligas Nacional y Americana:

Nacional		
J. B. R.	Ave.	
Marsans, Cincinnati	80	28
R. Myers, Boston	81	26
Robert, Filadelfia	79	25
Herzog, New York	57	18
Burns, New York	82	24
Carey, Pittsburgh	83	24
Doyle, New York	77	22
Merkle, New York	83	23
Huggins, St. Louis	71	20
Bescher, Cincinnati	70	20

Americana		
J. B. R.	Ave.	
Milan, Washington	85	48
E. Collins, Atléticos	84	34
Moeller, Washington	83	33
Cobb, Detroit	60	22
Moriarity, Detroit	70	25
Speaker, Boston	82	29
Bush, Detroit	90	26
Oldring, Atléticos	80	23
Rath, Chicago	81	23
Baker, Atléticos	84	23

LA AVIACION EN VIENA

Con tiempo muy hermoso se celebró el concurso de Viena, con los siguientes resultados:

Prueba de salida: primero, Garros; segundo, Audemars.

Prueba de aterrizaje: primero, Garros en 39 metros; segundo, Chevillard en 41 metros; tercero, Perreyon en 56 metros.

Prueba de altura: primero, Perreyon; segundo, Sablatnig; tercero, Illner.

Prueba de velocidad: primero, Garros; segundo, Bielovucic; tercero, Audemars; cuarto, Perreyon.

Al darse la señal para la primera salida el aviador Stanger, partió a contra pista y a veinte metros de altura chocó contra el aparato de Molla, y cayeron ambos sufriendo éste una herida en la frente y contusiones, pero pudo marchar por su pie al hospital; Stanger se rompió una pierna y tiene el cráneo fracturado, siendo su estado desesperado.

LA AVIACION EN VIENA

Prueba de salida: primero, Garros; segundo, Audemars.

Prueba de aterrizaje: primero, Garros en 39 metros; segundo, Chevillard en 41 metros; tercero, Perreyon en 56 metros.

Prueba de altura: primero, Perreyon; segundo, Sablatnig; tercero, Illner.

Prueba de velocidad: primero, Garros; segundo, Bielovucic; tercero, Audemars; cuarto, Perreyon.

Al darse la señal para la primera salida el aviador Stanger, partió a contra pista y a veinte metros de altura chocó contra el aparato de Molla, y cayeron ambos sufriendo éste una herida en la frente y contusiones, pero pudo marchar por su pie al hospital; Stanger se rompió una pierna y tiene el cráneo fracturado, siendo su estado desesperado.

HABANERAS

En el gran mundo.
Al final de mis *Habaneras* de esta mañana dejó formulada la promesa de una noticia que ha de ser para todos la más grata de las sorpresas.
Algo que no hubiera podido entrar en mi presentación ni sospecharse más que para un número contadísimo.

El cronista, anticipándose a señalarlo, por meros indicios o por leves ruidos, hubiera pecado de indiscreto, si no se aventurara a decir:
He querido callar hasta que ya, definitivamente autorizado, pueda decirlo todo.

Nada más halagüeño, nada más agradable a mi pluma que consignar la nueva para tantos inesperada y para todos muy simpática del compromiso de una de las señoritas más graciosas, más distinguidas y más interesantes de la sociedad habanera.

Se trata de *Cecilia Aróstegui*, la hija adorable y adorada de un matrimonio tan distinguido como la señora Felicia Mendoza y el doctor Gonzalo Aróstegui, Cónsul General de la República del Brasil.

Ya a estas horas, ha sido pedida la mano de la señorita Aróstegui por un joven que es todo caballerosidad y todo distinción, tan apuesto, tan elegante y tan simpático como el señor *Justo Pedrosa*, notario de alta nombradía y uno de los más distinguidos miembros de la Junta Directiva del *Unión Club*.

La boda no se hará esperar. Quizá si no fuese el año sin que se anunciara en las crónicas la unión ante los altares de la gentil señorita y el muy simpático caballero.

Y ojalá que como hoy, dando publicidad al compromiso, tenga mi pluma las primicias de la dulce nueva.

Serán todo para *Cecilia* y *Justo*, por parte de nuestra sociedad, congratulaciones y enhorabuena.

No faltarán las del cronista. Con un saludo que les manda desde estas líneas mi afecto y mis simpatías.

Sobre un nombramiento.
Ha sido firmado por el Presidente de la República el de un nuevo nombramiento de la carrera diplomática, caballero tan simpático y tan distinguido como el señor *Carlos Armenteros*, que hasta la pasada legislatura fue representante a la Cámara por la provincia de la Habana.

Renunciado por el general *Carlos Rojas* el cargo de Ministro de Cuba en Lima ha sido designado el señor *Armenteros* para desempeñarlo.

Designación plausible. Recae en un caballero que por los prestigios de su nombre y de su posición honrará siempre a Cuba en sus funciones diplomáticas.

Ha sido este nombramiento de los que se recibirá con mayor beneplácito en toda nuestra sociedad.

Que fuera siempre así. Representada la República cubana por hombres de cuyos antecedentes solo puede esperarse que la realicen y dignifiquen en tierra extraña.

Despedida.
Entre el numeroso pasaje que llevará mañana el *Havana*, en su viaje a Nueva York, cuentan los simpáticos esposos *María Eugenia Álvarez* de la Campa y *Julio Fuentes*, jefe de tráfico de la *Havana Electric Railway Co.*

Regresarán a fines del verano. Siempre una nota triste. Es la de este día el fallecimiento de *María Luisa Fernández Alarcón*, la bella y excelente dama, esposa del

conocido doctor *Julio M. de Poá*, jefe de los *Servicios Sanitarios Municipales*.

Un hogar, antes risueño, antes feliz, donde no hay ya más que sombras de tristeza.

Se fué de él quien lo embellecía y quien lo alegraba con sus bondades, sus virtudes y sus ejemplos. *Pobre María Luisa!*

Santiago Apóstol! Es la festividad del día. Llegue mi saludo al doctor *Santiago Cancio Bello*, ex-representante a la Cámara, que por cierto se encuentra postrado a consecuencia de melazo e impleable mal.

Entre un grupo de caballeros que están de días haciendo mención de *Santiago Angulo* y *Garay*, *Santiago Anrich*, *Santiago Palacio*, *Santiago Barraqué*, *Santiago Zuzábar*, *Santiago Bauzá*, *Jaime Ronra*, *Santiago Bergaza*, *Santiago Neyra*, *Santiago Rodríguez*, *Santiago López* y el doctor *Santiago García Cañizares*.

El doctor *Santiago Huerta*. Un antiguo y querido amigo, el doctor *Santiago Castro*, tan popular en el vecino pueblo de *Santiago de las Vegas*.

Y dos de casa. Uno, don *Jaime Más*, el bueno y queridísimo *Más*, el Regente del *Diario de la Marina*, para quien todos tenemos en esta casa un especial afecto.

Y *Santiago González*, el repórter tan laborioso, tan servicial y tan inteligente.

Intencionalmente he querido reservarme, para saludarlo por separado, a un buen amigo y caballero amable, simpático y correctísimo.

Me refiero a don *Jaime Fargas*. El entusiasta Vicepresidente del *Club Catalina*, recibirá con ocasión de sus días muchas e inequívocas demostraciones de afecto, consideración y simpatía.

Todas tan merecidas por quien, como el señor *Fargas*, tiene en la Habana amigos incontables. A todos, felicidades!

ENRIQUE FONTANILLES.

LA CASA QUINTANA
Galiano 76. Teléfono A 4264.
Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.
Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. CUBIERTOS PLATA QUINTANA.

Usen la Perfumería Lohse
DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

AGENTES VENDEDORES SOLICITO
Artículos de primera necesidad. Muestrario completo \$10, franco de porte. APARTADO 1678.-HABANA. \$555

Si quieres brillar, brilla en buen hora; pero púesate por *Muralla 137 1/2* y después de ver aquellas preciosidades que *Cuervo* y *Sobrinos* tienen en joyas, habrás conseguido tu deseo.

Retreta en Casa Blanca

El domingo, 27 del actual, tendrá lugar en el parque "Julio de Cárdenas" de este pintoresco barrio, una magnífica retreta en la que la banda de Artillería ejecutará piezas escogidas, según se ve por el programa que se inserta a continuación:

- 1.—La torre de oro, paso doble, Juarraz.
- 2.—Obertura militar, Deramart.
- 3.—Moraima, Capricho, Espinosa.
- 4.—Poupourrit cubano, F. Rojas.
- 5.—El Amor, vals, Todeseo.
- 6.—Simanca en la reja, danza, F. Rojas.
- 7.—College Tell, two-step.

Sabemos de muchas familias de esta capital que se proponen disfrutar de fiesta tan agradable, pues resulta un paseo delicioso al atravesar la bahía en los magníficos vapores de la *Havana Central*, que salen de Luz cada media hora, lo mismo que de *Casa Blanca*.

Ataque de Asma

A cuantas personas padecan de ataques de asma les recomendamos el *Sanao*, la única producción farmacéutica que ha logrado aliviar el asma lamentablemente, después de tomar las pommas cucurbitadas, y la única también que cura realmente la enfermedad según opinión de eminentes médicos. Muchas personas se han curado antes de terminar el primer frasco.

La fórmula del *Sanao* es de un reputado médico de la facultad de medicina de Berlín, quien la ha dado a conocer en el mundo entero.

El *Sanao* se vende en su depósito el triel, también en *Maartje* y en todas las farmacias.

Dr. Antonio Cuyás y Lima
MEDICO
CERTIFICO que he empleado el "LICOR DE DORADILLA" en los casos en que he tenido necesidad de un verdadero tónico, habiéndome dado magníficos resultados.
Y para constancia expido la presente en la Habana a 14 de Abril de 1913.
(J.) Antonio Cuyás y Lima.

DEL "CIRCULO CATOLICO"
PROYECCIONES LOS MARTES, VIERNES, Y DOMINGOS DE 8 A 10 DE LA NOCHE
EGIDO NUM. 2, ALTOS.
ESTABLECIDO PARA RECREACION DE LOS SOCIOS Y DAMAS BENEFACTORAS
PUEDEN ASISTIR A ESTE ESPETACULO MORAL E INSTRUCTIVO TODAS LAS PERSONAS DECENTES QUE LO DESEEN, ABONANDO POR EL TIEMPO QUE DUREN LAS PROYECCIONES, LA PEQUEÑA CANTIDAD DE DIEZ CENTAVOS.

VENTA GIGANTESCA

El mes de Agosto nos da una espléndida oportunidad para limpiar de mercancías los anaqueles y tener éstos listos para las nuevas remesas que nos llegan de Europa y los Estados Unidos. Y siendo nuestro propósito tener estas ventas especiales por lo menos dos veces al año, venimos a anunciar una gran rebaja de precios en esta gran

VENTA DE UTILIDAD, ECONOMIA Y AHORRO

que ha de ser recibida con agrado por nuestros clientes y aquellas personas que no han tenido aún lugar de visitar la tienda mayor de la Habana. Si nuestros precios eran antes más bajos que los de otros establecimientos, ahora que han sido rebajados aún más, esta venta ha de resultar de gran interés para un público acostumbrado y obligado a pagar precios fuera de toda proporción.

Con excepción de tres o cuatro artículos cuyos precios es imposible variar, la rebaja que hemos hecho es general en toda la línea. Nos ofrece, además, la oportunidad de introducir al público ciertos artículos que muchos de nuestros clientes ignoran que vendemos, por estar en departamentos interiores. En artículos de hierro esmaltado y de aluminio para la cocina, cremos tener el mejor surtido en la Habana, a precios muchísimo más bajos que ninguna otra casa. Sin embargo, estos precios han sido reducidos para esta gran venta especial.

Anunciar cada artículo es una imposibilidad, pero cada departamento ofrecerá rebajas excepcionales y aquellas personas que primero vengán obtendrán la mejor selección. Esta venta especial será general en todos nuestros departamentos de **CRISTALERIA, PLATERIA, LOCERIA, MUEBLERIA, CAMISERIA, PELETERIA, SASTRERIA, ROPA INTERIOR PARA SEÑORAS Y CABALLEROS, CONFECCIONES PARA SEÑORAS Y NIÑOS, SOMBRILLAS, IMPERMEABLES, MANTELERIA, FLORES ARTIFICIALES, MALETAS Y MALETINES, ARTICULOS DE CUERO, ALFOMBRAS, PERFUMERIA, ENCAJES Y CINTAS, GUANTES** y varios otros artículos. Esta venta especial empieza desde hoy.

J. Pascual-Baldwin,
OBIPO, 99-101.

Espectáculos

PAYSET.
Extraordinaria función a beneficio de los fondos de la "Beneficencia de Naturales de Galicia." "Napoleón." Intermedio literario musical. "El Viaje del Patria."—A las ocho.

ALBIS.
Compañía de operetas "Severini-Cid."—Función corrida.
A las 8: La opereta en tres actos "La niña de las muñecas."

POLITEAMA HABANERO.—Gran Teatro.
Cine.—Función por tandas.
MARLY.
Compañía de zarzuela y comedia española.—Función por tandas.

A las 8: "La Viejecita."
A las 9: "La Vendimia."
A las 10: "Los Camarones."

CASINO.
Compañía de zarzuela española.—Función por tandas.
A las 8: "Los Rancheros."
A las 9: "El Bueno de Guzmán" (estreno).
A las 10: "La tragedia de Pierrot."

TEATRO HEREDIA.
Compañía de zarzuelas y comedias españolas.—Función por tandas.
A las 8: Acto primero de "La Princesa del Dollar."
A las 9: Acto segundo de "La Princesa del Dollar."
A las 10: Acto tercero de "La Princesa del Dollar."

MOLINO ROJO.
Compañía de zarzuela de Francisco Soto.—Función por tandas.
A las 8: "Cuba en los Estados Unidos" (estreno).

A las 9: "Cuba en los Estados Unidos."
CINE NORMA.—Cinematógrafo y cinearte.—San Rafael y Consulado.—Función por tandas.—Estrenos diarios.—Matinés los domingos.
PLAZA GARDEN.—Gran cinematógrafo.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

GLORIETA DE MARIANO.
Cinematógrafo.—Función todos los martes, jueves, sábados y domingos, con estrenos de magníficas películas.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIMAS
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné.
PRECIOS:
Palcos con entradas. 7-50
Lunetas delanteras con entrada 20
Id. traseras con entrada. 10
Entrada a tertulias. 05

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades. Miguel F. MARQUEZ, Cuba 32, de 3 a 5. Teléfono I-1557 y A-8450. 3059 25-25 JI.

GAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrajón. 2336 JI-1

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana
Secretaría
JUNTA GENERAL ORDINARIA
SEGUNDO TRIMESTRE DE 1913

A las siete y media de la noche del próximo domingo, día 27 del mes actual, tendrá lugar en el Salón de Fiestas del Centro social, la Junta General ordinaria correspondiente al segundo trimestre de 1913.

Se advierte que con arreglo al inciso cuarto del artículo 11, de los Estatutos, sólo tienen derecho a concurrir a dicho acto, los socios inscriptos con tres meses de antelación al corriente y que estén provistos del recibo de cuota de este mes.

Según está acordado desde la noche del viernes, día 25, podrán los señores asociados que lo deseen recoger en esta Secretaría un ejemplar de la Memoria trimestral de que se ha de dar cuenta en esta sesión.

Lo que de orden del señor Presidente se publica por este medio para general conocimiento.
Habana, 21 de julio de 1913.
El Secretario,
Ignacio Llambias.

PROFESIONES

8778 61-21 Im-27

INEYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
2224 JI-1

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 3, Jesús María número 33.
2283 JI-1

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119.
2207 JI-1

PASCUAL AENLE Y AGUIAR

ABOGADO Y NOTARIO
Empedrado núm. 30, esquina a Aguilar, HABANA
TELEFONO A-4158.
2208 JI-1

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
2251 JI-1

DOCTOR P. A. VENERO

Especialidad ginito-urinaria
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1854.
C 233 9 26-9 JI.

DOCTOR GALVEZ GULILEM

IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
49 HABANA 49
Especial para los pobres de 5 1/2 a 6
2253 25-25 JI.

AVISO

A los señores Accionistas de la sociedad anónima **LA REGULADORA**
Por orden del señor Presidente, se sirve a sus asociados que no habiéndose efectuado la Junta General el día 20 del corriente, por falta de concurso, que ésta tendrá lugar con el número que concurre el próximo domingo 27, al medio día, y en el mismo local del domicilio de la Sociedad, Amistad 124.
Se recomienda la más puntual asistencia.
ORDEN DEL DIA
Sanción del acta anterior.
Informe de la Comisión de Glosa.
Balance General Semestral.
Informes administrativos.
Habana, 21 de Julio de 1913.
El Secretario Contador,
Emilio de los Heros.
8799 31-21 4m-2

ANUNCIOS VARIOS

Barro refractario

TRADE MARK "MAG" CLASE SUPERIOR
Apartado 152 Tel. A 3551
ACOSTA 35. C. J. GLYNN
7867 261-31.

EL MODELO

PELUQUERIA preferida por las señoras y niños.
DE R. GUALDA.
AGUILA, 105, CANTO ESQUINA A SAN RAFAEL.
C 2467 16-JI.

EN LA FOTOGRAFIA

— DE —
Colominas y Cia.
SAN RAFAEL 32,
complacen a todos sus favorecedores.
Se hacen refratos buenos desde un peso la media docena en adelante.
Almacén de efectos fotográficos "KODAK" y otros acreditados fabricantes.

USEN JABÓN "LA FLOR" DE HIEL DE VACA



Ed. Planté HABANA

HORSINE

SI QUIERE "USTED" **ENGORDAR** Y GOZAR DE BUENA SALUD TOME **HORSINE**
Poderoso Jurabé reconstituyente, introducido en Cuba por Sr. Angela. Pida testimonios y folletos gratis al Sr. H. La Grievati, Amistad 13.
2414 41L

NO COMPRE Vd. UN VESTIDO fino de verano sin antes visitar la espléndida colección de esta casa.

Riquísimas Batas DESDE \$ 1,98 a \$ 27,00 ORO.

FINOS JUEGOS Y ESPLENDIDA colección en ropa interior de hilo y de algodón.

Vestidos para niñas trajecitos y Mamelucos.

Sombreros, Combinaciones.

Abierto los Sábados hasta las 10
English Spoken
On parle français

Grandes Almacenes de Inclán

TENIENTE REY 19.—ESQUINA A CUBA
Rico vestido de brudería y finos encajes a \$ 8.45 oro.
Los tranvías pasan por delante de esta casa

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Desgracia en una mina

Bilbao, 25.
En el término de Arentales se ha hundido parte de la galería de una mina sepultando a dos obreros.
La brigada de salvamento comenzó inmediatamente los trabajos para ver si logra salvarlos caso de que aún estén con vida.

Las fiestas de la Corte

Madrid, 25.
En esta corte se celebra desde ayer la festividad de Santiago Apóstol con inusitada brillantez.
También se celebra en otras capitales de provincia por ser el Patrón de España.

El robo del collar de perlas

Londres, 25.
Hasta ahora no se ha producido el más tenue rayo de luz sobre la misteriosa desaparición del collar de perlas avaluado en 675,000 pesetas enviado desde París a Max Mayer, comerciante en joyas de Hatton Gardens, por su agente M. Salomon.
Cuando el paquete salió de París llevaba siete sellos de lacre con las iniciales "M. M." y cuando llegó tenía trece; los seis sellos extras estaban colocados en la parte por donde se abrió el paquete. Estos sellos eran falsos. El paquete ha sido devuelto a París.
Sábese que en la capital de Francia la policía tuvo noticias de que un grupo de ladrones internacionales viene funcionando hace tiempo con asombroso éxito y a ellos se le atribuye el reciente robo de brillantes hechos en Amberes y la sustracción de un collar de brillantes valuado en 150,000 pesetas que se perdió en el trayecto de Londres a Egipto.
El agente de Mayer, M. Salomón, pagó el franqueo de siete francos cuando depositó el paquete en correo, pero ni fijó los sellos en persona, ni declaró el contenido del paquete.
El audaz robo continúa envuelto en el mayor misterio.

Las corazas para la policía

Nueva York, 25.
Mucho se comenta en esta metrópoli la determinación de la policía londinense de proveerse de un equipo adicional que le sirva de protección contra los ataques de los criminales armados.
La proposición ha provocado rias entre el cuerpo de policía de Nueva York, que parece considerar como acto de extrema precaución, rayano en cobardía, esta determinación de los guardianes del orden en Inglaterra.
Hay quien ha dicho con sorna que eso está bueno para defenderse de los sufragistas.
Es indudable, sin embargo, que poderosos motivos influyen en el ánimo de las autoridades inglesas al proceder de ese modo. La frecuencia de las agresiones a la policía, en Inglaterra y en todas partes, constituyen una seria preocupación, y de aquí los esfuerzos que se hacen para introducir las corazas a prueba de bala como parte del equipo policíaco.

El Apóstol Santiago Patrono de España La elección directa de los senadores

Santiago de Compostela, 25.
Con motivo de la festividad del Santo Apóstol, la población está animadísima, siendo innumerables los forasteros que han acudido a ellas.
La Catedral es visitadísima, así como el Sepulcro del Santo.
La ciudad arde en fiestas.

Washington, 25.
Predicenses ciertas complicaciones para llevar a la práctica la elección directa de los senadores federales y el obstáculo principal emana de las legislaturas de los Estados que no han proveído oportunamente los métodos apropiados para cumplir la reciente enmienda constitucional sobre la elección directa de los senadores.
Los líderes de la mayoría en el Senado muestran más ansiedad respecto a este asunto que los republicanos. Si por casualidad ocurrieran un par de bajas en las filas democráticas, desaparecería el pequeño margen que hoy disfruta el partido demócrata. El día 3 de Marzo de 1915 expirarán 32 senadurías. Algunos Estados están ya preparados para la elección de sus senadores por el sistema directo, pero la mayoría no se ha ocupado de este asunto y cualquier baja que pudiera ocurrir por muerte o dimisión, podría tener que ser suplida por algún Estado de los que no han legislado todavía tocante a la elección popular.
Los miembros demócráticos del Comité de privilegios y elecciones han discutido la conveniencia de decretar una ley igual para todos los Estados, pero tan pronto surgió la primera protesta se abandonó la idea.
La situación se ha complicado con una enmienda limitando el poder de los Gobernadores para cubrir las vacantes que ocurran en el Senado, cosa que antes se podía hacer. Ahora un Gobernador no puede cubrir ninguna baja senatorial si la legislatura del Estado no lo autoriza temporalmente para ello. Estos nombramientos durarán hasta que el pueblo haga la elección.
El asunto está en manos del Comité demócrático del Congreso que lo resolverá lo antes posible.

Monumento a Jaime El Conquistador

Palma de Mallorca, 25.
El jurado que entendía en la adjudicación del premio al mejor proyecto de monumento al rey de Aragón, don Jaime I El Conquistador, ha dado su voto al escultor gerundense señor Ferrau, cuyo proyecto gozó, desde que fué presentado, del sufragio popular.

Los miembros demócráticos del Comité de privilegios y elecciones han discutido la conveniencia de decretar una ley igual para todos los Estados, pero tan pronto surgió la primera protesta se abandonó la idea.
La situación se ha complicado con una enmienda limitando el poder de los Gobernadores para cubrir las vacantes que ocurran en el Senado, cosa que antes se podía hacer. Ahora un Gobernador no puede cubrir ninguna baja senatorial si la legislatura del Estado no lo autoriza temporalmente para ello. Estos nombramientos durarán hasta que el pueblo haga la elección.
El asunto está en manos del Comité demócrático del Congreso que lo resolverá lo antes posible.

Los moros se presentan a Fernández Silvestre

Madrid, 25.
El Gobierno se muestra muy satisfecho de la tendencia pacífica que empieza a manifestarse entre los moros.
En la región de Alkázar y Laragón, don Jaime I El Conquistador, ha dado su voto al escultor gerundense señor Ferrau, cuyo proyecto gozó, desde que fué presentado, del sufragio popular.

Los miembros demócráticos del Comité de privilegios y elecciones han discutido la conveniencia de decretar una ley igual para todos los Estados, pero tan pronto surgió la primera protesta se abandonó la idea.
La situación se ha complicado con una enmienda limitando el poder de los Gobernadores para cubrir las vacantes que ocurran en el Senado, cosa que antes se podía hacer. Ahora un Gobernador no puede cubrir ninguna baja senatorial si la legislatura del Estado no lo autoriza temporalmente para ello. Estos nombramientos durarán hasta que el pueblo haga la elección.
El asunto está en manos del Comité demócrático del Congreso que lo resolverá lo antes posible.

LOS INTERESES MERCANTILES IMPACIENTES

Los hombres de negocios de los Estados Unidos piden que se apresure el debate arancelario. Incertidumbre ruinosa.

Washington, 25.
Coincidiendo con la inauguración del debate arancelario por el senador F. M. Simmons, presidente de la Comisión de Hacienda, han llegado sobre la Casa Blanca cartas y peticiones de todas partes del país, pidiendo con gran vehemencia que se apresure el debate todo lo posible para que termine cuanto antes la actual incertidumbre.
Essas cartas y peticiones son todas de hombres de negocios, cuyos intereses se perjudican considerablemente con el actual incierto estado de cosas.
La gran paralización motivada por la inminente reforma está causando estragos en muchas industrias, y el grito unánime ahora es que termine cuanto antes esta ruinosa incertidumbre, cualquiera que sean los tipos que se fijen.

Washington, 25.
Coincidiendo con la inauguración del debate arancelario por el senador F. M. Simmons, presidente de la Comisión de Hacienda, han llegado sobre la Casa Blanca cartas y peticiones de todas partes del país, pidiendo con gran vehemencia que se apresure el debate todo lo posible para que termine cuanto antes la actual incertidumbre.
Essas cartas y peticiones son todas de hombres de negocios, cuyos intereses se perjudican considerablemente con el actual incierto estado de cosas.
La gran paralización motivada por la inminente reforma está causando estragos en muchas industrias, y el grito unánime ahora es que termine cuanto antes esta ruinosa incertidumbre, cualquiera que sean los tipos que se fijen.

Agitación en Alemania

Berlín, 25.
Los socialistas alemanes se han reunido para discutir formalmente la cuestión de la conveniencia de que se declare una huelga general, como medio de obtener la reforma electoral.
La representación socialista en el Parlamento alemán nada práctico ha logrado conseguir, a pesar de ciertos éxitos muy sonados, y ahora se piensa muy seriamente en una huelga general, imitando el procedimiento adoptado en Bélgica.

El Embajador Wilson

New York, 25.
A bordo del "Havana," que entró hoy en este puerto, llegó el Embajador americano en Méjico, Mr. Henry Lane Wilson.

Los Reyes de España en París

París, 25.
El Rey Alfonso y la Reina doña Victoria llegaron de incógnito a esta capital, y habiendo sido reconocidos mientras hacían unas compras, fueron invitados a un "luncheon" en el Eliseo por el Presidente Poincaré.
Los reyes se dirigen a la regata de Cowes.

La rebelión china

Cantón, 25.
Siete provincias de la China Meridional se han combinado para combatir al gobierno central. 10,000 hombres, fuerzas irregulares han salido hoy para combatir al ejército del Norte. Se están reclutando otras fuerzas insurrectas.

El armisticio

Bucharest, 25.
Grecia y Servia han rechazado definitivamente la proposición de Rumanía para que se firme un armisticio provisional.
Este es el resultado de la conferencia de Nish.
Servia y Grecia sólo terminarán las hostilidades después de firmado el armisticio junto con los preliminares de la paz.

El mayor barco de guerra del mundo

Washington, 25.
La resolución presentada por el senador Tillman, por la cual se ruega al Departamento de la Marina que indique las dimensiones y el costo del "superdreadnaught," la última palabra en la construcción de barcos de guerra, ha evocado una cumplida contestación de Mr. Franklin D. Roosevelt, Subsecretario de Marina.
Mr. Tillman pedía en su resolución que se especificase cuál sería el mayor acorazado que, dentro de lo humanamente posible, se pudiese botar al agua, "el más grande que se haya construido o se pueda construir, que posea el máximo de armamento, el máximo de velocidad y el máximo de protección y radio de acción."
La resolución de Mr. Tillman también pedía que esa monstruosidad de los mares, que él esperaba que bastase para mantener la paz del mundo, pudiese entrar en las bahías de primera clase del mundo y en los diques secos existentes, y atravesar también el Canal de Panamá.
La Secretaría de Marina de los Estados Unidos ha contestado que semejante barco costaría \$20,000,000 y que sus dimensiones serían: eslora, 750 pies; manga, 100 pies; calado (normal), 28 pies 6 pulgadas; desplazamiento (normal), 38,001 toneladas; velocidad, 23 nudos. Bateria principal, doce cañones de 14 pulgadas en cuatro torrecillas.
Este barco, sin embargo, según el Departamento de Marina, no bastaría para asegurar la anhelada paz del mundo, porque las demás naciones no tardarían en construir uno o más tan poderosos y de iguales dimensiones.

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

EN LAS CASAS DE CAMBIO
A LAS 11 DE LA MAÑANA

Habana, Julio 25 de 1913.

Plata española de	97 1/2 a 97 3/4 %
Oro americano contra oro español de	09 1/2 a 09 3/4 %
Oro americano contra plata española de	10 1/2 a 11 %
CENTENES	a 5-42 en plata.
Idem en cantidades	a 5-43.
LUISES	a 4-32 en plata.
Idem en cantidades	a 4-33.
El peso americano en plata española	a 1-10 1/2 a 1-11

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, de 1 1/2 a 3		
Plata española contra oro español	97 1/2 a 97 3/4 %	
Greenbacks contra oro español	109 1/2 a 109 1/4 %	
VALORES	Comp.	Vend.
Fondos Públicos	Valor	Pto

Empréstito de la República de Cuba	111	114
Id. de la República de Cuba, Deuda Interior	102	107
Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	115	118
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	108 1/2	114
Obligaciones hipotecarias F. C. de Clientes a Villaciara	N	N
Id. segunda id.	N	N
Id. primera id. Ferrocarril de Calbarián	N	N
Id. primera id. Gibara a Holguín	N	N
Banco Territorial de Cuba	N	N
Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad	110	120
Bonos de la Havana Electric Railway Co. (en circulación)	100	sin
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	110	120
Bonos de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	N	N
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N	N
Idem hipotecarios Central anuero "Olimpo"	N	N
Id. idem Central anuero "Covadonga"	N	N
Id. Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	N	N
Obligaciones generales consolidadas "Ca. de Gas y Electricidad de la Habana"	103 1/2	105 1/2
Empréstito de la República de Cuba	108	107
Matadero Industrial	N	N
Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación)	N	N
Cuban Telephone Co.	N	N

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba	83 1/2	89 1/2
Banco Agrícola de Puerto Príncipe	80	sin
Banco Nacional de Cuba	118	125
Banco Cba.	N	N
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada	93 1/2	93 1/2
Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	25	60
Compañía del Ferrocarril del Oeste	N	N
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas	N	N
Habana (preferidas)	N	N
Id. id. (comunes)	N	N
Ferrocarril de Gibara a Holguín	N	N
Ca. Cubana de Alumbrado de Gas	N	N
Dique de la Habana Preferidas	N	N
Nueva Fábrica de Hielo	N	N
Louja de Comercio de la Habana (preferidas)	N	N
Id. id. (comunes)	N	N
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Suministro de Cuba	N	N
Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas	97 1/2	100 1/2
Id. id. Comunes	88	89 1/2
Compañía Anónima de Matanzas	N	N
Compañía Alfarera Cubana	N	N
Compañía Vidriera de Cuba	N	N
Planta Eléctrica de Sancti Spiritus	N	N
Cuban Telephone Co.	74	52
Ca. Almacenes y Atuelles Los Indios	N	N
Matadero Industrial	N	N
Fomento Agrario (en circulación)	N	N
Banco Territorial de Cuba	107	120
Id. Beneficiadas	14	28
Cárdenas City Water Works Company	N	N
Ca. Puertos de Cuba	30 1/2	58
Ca. Eléctrica de Mariacán	N	N

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Centenes	478
Luises	333
Peso plata española	648
40 centavos plata id.	624
20 idem, idem, idem	612
10 idem, idem, idem	606

Acciones y Valores

En la Bolsa Privada se efectuó esta mañana la siguiente venta:
100 acciones F. C. Unidos, 93.1/2

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Julio 24

De Hamburgo y escalas vapor alemán "Cheruskia", con carga.	
De Cayo Hueso vapor americano "Masco", con carga.	
De Barcelona y escalas vapor español "Catalina", con carga.	
De Philadelphia vapor noruego "Camilla", con carbón.	

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Julio 25

De Cienfuegos vapor "Purísima Concepción", con efectos.	
De Arroyos goleta "Elefina", con 300 cañales leña y efectos.	
De Arroyos goleta "Arcosey", con 1,011 tercios tabaco y efectos.	
De Mangajás goleta "Feliz", con 300 sacos de carbón y madera.	
De Cabañas goleta "J. Marcelino", en lastre.	
De Santa Cruz goleta "Benita", con efectos.	
De Cárdenas goleta "Unión", con 60 pgs aguardiente.	

Exportación de tabaco torcido

(De "El Tabaco," de la Habana, de 15 de Julio.)

"En el mes de Junio del corriente año hemos exportado 1,127,906 tabacos torcidos más que en igual mes del año de 1912. Desde primero de Enero hasta el 30 de Junio de 1913, llevamos exportados 85 millones 599,750 tabacos torcidos, contra 71 millones 957,514 tabacos exportados en igual fecha de 1912, de lo que resulta un alza para la exportación de 1913 de 6 millones 642,236 tabacos torcidos.
La exportación de tabaco torcido por meses, en el año de 1913, comparada con la de 1912, es la siguiente:

Meses	1913	1912
Enero	33,163,385	11,408,380
Febrero	14,431,875	12,404,267
Marzo	33,331,495	15,011,882
Abril	38,434,837	12,794,247
Mayo	13,336,714	16,470,104
Junio	12,966,444	11,778,538
Totales	82,230,788	76,164,873

El tabaco torcido exportado a los nuevos principales mercados consumidores, como Inglaterra, Estados Unidos, Canadá, Alemania, Francia, Australia, Argentina, España y Chile, desde primero de Enero al 30 de Junio de 1913, comparado con el exportado para esos mismos países en igual fecha de 1912, es el siguiente:

País	De 1 de Enero a 30 de Junio de 1913	De 1 de Enero a 30 de Junio de 1912
Inglaterra	33,008,896	27,386,194
E. Unidos	21,746,814	21,448,268
Canadá	6,658,894	5,502,257
Alemania	3,844,842	4,102,734
Francia	7,778,957	7,507,825
Australia	2,718,481	2,495,549
Argentina	1,969,065	2,094,823
España	2,442,249	2,059,373
Chile	2,062,712	1,769,881
Totales	82,230,788	76,164,873

Inglaterra y los Estados Unidos nos han comprado el primero, 5,622,612 tabacos más que en 1912, y el segundo, 298,545 tabacos, también más, que en 1912. Francia, Canadá, Australia, España y Chile, tienen alza en sus importaciones de 1913. Alemania y Argentina tienen una baja en sus importaciones de 1913.

¿Que qué cosa es Longines? Pues un reloj magnífico y de vida inacabable que es más fijo que el Sol. Pregúntale a Cuervo y Sobrinos.

MAQUINARIA INDUSTRIAL Y AGRICOLA

DE LA

The International Harvester Company of America

Motores de Alcohol, Gasolina y Petróleo crudo para toda clase de trabajo que requiera fuerza motriz.
Segadoras, Rastrillos, Cultivadores, Arados, Gradas, Desgranadoras y molinos para maíz y otros granos.
Máquinas para arar, de gasolina y aceite crudo.—Máquinas para izar, llamadas WINCHES o JIGGERES.—Estas máquinas se emplean como trasbordadores para caña.
Carros de carga, grandes y pequeños para fincas y automóviles ligeros para carga.—Hay existencia de piezas de repuesto para todas estas máquinas.

Plantas eléctricas grandes y pequeñas.—Bombas de todas clases.—Maquinaria para panaderías, tostaderos de café, talleres de maderas, trenes de lavado, sorbeteras para helados y máquinas grandes y pequeñas para hacer hielo.

Importadores: — SEELER, PI Y Cia.—Obrapía 16.—HABANA.

COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS

BANCO NACIONAL DE CUBA.—PISO 3º.—TELEFONO A-1055

Presidente: JOSE LOPEZ RODRIGUEZ
Directores: Saturnino Parajón, Manuel Fernández, Julián Linares, W. A. Merchant, Tomás B. Mederos, Corisno Bustillo y Manuel A. Corrales.
Administrador: Manuel L. Calvet.—Secretario: Contador: Eduardo Téllez
Asuntos Civiles y Criminales, Empleados Públicos, para las Juvenas etc. Para más informes dirigirse al Administrador.
Rapidez en el despacho de las operaciones.

Vicepresidente y Letrado Consultor: DR. VIDAL MORALES